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Hirdetési dijak:
Hat haaátuia petit eor 10 filler. Nagyobb terjedelmű es löbberrr 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden ne

arak:
Vidékre küldve:

Fitty övre . . Itt kor. — Ml.
Fel évre . . s . — ,
Negyed evre 4 , ,
Kgy hóra . . 1 „ 70 .

ára 4 tiller.

Emelik az adót.
(Szoriljíik a prést az adókivetö bizott­

ságok.)

veszedelmes
tűre jutottak, s amint lefelé gördül a

te. S teszik ezt 
tása nélkül.

íz adózók meghalga- felemeljük aggódó, szerető szavainkat 
annak a szegény népnek érdekében, a 

Szorul az adóprés országszerte, pe- melynek vállai már roskadoznak a fo- 
dig egyebet aligha sajtolhat ki a ma- gyasztási adók nyomasztó súlya alatt 

Három négy éve Magyarország köz- gyár népbül a kétségbeesés jajszavá- Teljes mértékben magamévá teszem 
gazdasági viszonyai veszedelmes lej- nál. S ez fel is harsan országszerte, mindazokat az aggodalmakat és azokat

A fővárosban már tiltakozó gyűlést az indokokat, a melyeket előttem szó­
jólét a végső pusztulást rejtő szaka- tartanak a szabóiparosok s
dókba, egyre jobban növekszik a nyo 
moruság hó-görgetege. Családok, vi 
dekek, sőt égés- társadalmi osztályok

héten lőtt t. képviselőtársam, Szederkényi 
még kél nagy ipari egyesület emeli Nándor annyi ügyszeretettel, utánajá- 
fel tiltakozó szavát az ellen, hogy az rással és bttzgósággal kifejtett ; a bor­
állam tönkre tegye őket. Országszerte italadóra vonatkozó határozati javasla-

földi javait, reménységét söpri magával szervezkednek e végső csapás elhári- tához is hozzájárulok, demégszivesebber
ez az iszonyú lavina, a melynek ro 
buja jajongó visszhangot ver szerte ez 
országban. Csak a hivatalos Magyar- 
ország süket a végső pusztulás e ret­
tentő muzsikájának meghallására.

A rossz évek, silány termés, ala- delö parancsszavára

tására- hozzájárulnék, ha az nem leszállításról,
A pénz ügy miniszternek meg kell hanem eltörlésről szólna. Azonban a 

hallania ez iszonyú visszhangot, ame- leszállítás, azt hiszem, olyan helyes 
lyet az adóemelés ellen feljajduló középút, a melyet elfogadhat az igen 
ország ád az ö teherfelemelést elren- t. kormány is, a mely nemrég úgy nyi­

latkozott, hogy belátta a bor- és lnis-
csony árak sivár éveiben nemzeti hang- Meg kell hallania, hogy az egész fogyasztási adó nyomasztó voltát és 
szerré vált a gőzhajók sípja, melyei ország bizalma meg ne rendüljön, az hogy indíttatva érzi magát a leszálli- 
sirva hallgatnak kibujdosó véreink, ö Ígéreteinek szavában, melyek méz- tásra vonatkozólag kezdeményező lépé- 
amint útra kelnek messzi Hamburg édes 11 csörgedezve, üdvös adórefor- sokét tenni.
városából Amerika felé. A második : a mok életbeléptetésével kecsegtetnek már ])e Szederkényi Nándor t képvi- 
dobszó, amely mellett lábra kél a szc- hosszú ideje. szótársamnak előadása nem pusztán
gúny ember jószága, keservesen gyüj- Az adókivetö bizottságok mostfo- erre az adónemre, liánom valamennyi 
lüge tett szerdékje, meg az a másik dob, lyó áldatlan munkája három évnyi fogyasztási adónemre ráillik, és én azért 
amely a Gotterbalte ütemeire lépegető dőre méri ki a megsülyosbitott terhe- nem pusztán a boritaladót.' hanem ál­
magyar fiuk lába alá pörgeti a taktust, iket s a magyar nép mai megvisel tálában az összes fogyasztási adókat 
Elöl a feketesárga, kétfejű sasos lo- állapotában éppen nem alkalmas az akarom egypár pillanatig fejtegetésem 
bogó, hátuk illegett és az elméjük- ilyen lelketlen erőpróbára, —összefog tárgyává tenni. (Halljuk! Halljuk! a 
ben, a szivükben az otthon hagyott alatta roskadni. A magas politika pe- szélsöbaloldalom.) 
nyomorúság. {dig, mely a nemzeti állam kiépítését Az előttem szóló t. képviselő ur

Üres hombárok és telis-tele jegy- tűzte programmjára, a rombolás e argumentálásában igen helyesen jegyezte 
zeit telekkönyvek, tavaszi fagy és adós- munkájára nem vállalkozható, vala- meg, hogy ez az adónem a legszegé- 
ságok terhe, reménytelenség és kétségbe- mint nem lehet ezélja a proletáriátus nyebb osztályt, a kis szőlőtermelőket 
esés. Ez az ország képe. A fővárosban tengerének növelése. sújtja legjobban, a fogyasztási adó többi
pedig a munkátlanok ezrei, bérharcz- Hallja meg végre a pénzügyikor- nemei pedig ezzel egyetemben nem 
ban álló nyomorgó munkások, az üz- many az ország jajszavát, hárítsa cl pusztán egyes vidékeket, egyes terme­
tetek ablakaiban tarka ezédulák, me- e merényletet a megpróbáltatott nem- löket, a kisembereket, hanem az egész 
lyek a tönkrement kereskedői és ipar- zet feje felől. . . . Sikong a hamburgi magyar népet sújtják. (Igaz! Ugv van! 
telepek végső óráit hirdetik, meglépá-, kikötőben az útra kelő hajók sípja és a szélsöbaloldalon.) 
zolt otthonok, kihűlt tűzhelyek: ame pörög a dob az udvarházak előtt. A boritaladó is egyike a legigaz-
lyek mellett-összegubbaszkodva, a nyo- Pusztulás marad a nyomukban és [ságtalanubb adóknak és ezt nemcsak a
moruság, betegség tartanak haditanácsot, j az adót, 

S ilyen viszonyok közt ülnek j emelik, 
össze az adókivetö bizottságok, hogy 
bárom évre rávessék a terhet az or­
szág népére.

Minden emberi gondolkozás szerint 
ezeknek a bizottságoknak latba kellé- 
11c vetniük az ország mai vigasztalan 
helyzetét, hogy az elemi csapásoktól 
agyonsanyargatott lakosságra ne az 
állam legyen a legnagyobb elemi
csapás.

E helyett az történik, hogy a bi­
zottságok — amint mondják, pénzügy­
miniszteri rendeletre — 25 -40 szá­
zalékkal fölemelik az adót országszer-

az adót emelik — egyre

P I

Benedek János beszéde.
(Kimondta a képviselőhöz máj. 5 iki ülésén.)

Benedek János : T. ház ! A költ­
ségvetési vitának jelenlegi utolsó óráiban 
a háznak meglehetősen kimerült türelme 
és megcsappant érdeklődése mellett 
nem a legnagyobb kedvteléssel kezdek 
a szólásba. He mégis szükségét érzem 
annak, hogy ezekről a padokról a fo­
gyasztási adó kérdésében ismételten

tapasztalatok, nemcsak a mindennapi 
élet, a melynek jelenségeit oly szépen 
fejtette ki az előttem szóló, bizonyítják, 
hanem bizonyítja a modern pénzügyi 
tudomány is. Szabad legyen e tekin­
tetben Leroy-Beaulieunek egy munkájára 
hivatkoznom, a mely épen kezemben 
van és a melyben a franczia borital- 
adóról a következőket írja (olvassa) : 
„Francziaországban a legkiválóbb nem­
zeti ital a bor. Termelőinek a száma 
több százezerre megy. A bor értéke 
azonkívül igen változó, némely fajták 
százszorta lübbet érnek, mint mások, 
noha a kincstár, akár hanyagságból, 
akár tehetetlenségből, egyenlő adóval
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terhel minden szeszes folyadékot. A 
következmény az, hogy a szeszes italok 
adója Francziaországban tűrhetetlen és 
gyűlöletes. Száz meg százezer gazdát 
vet számtalan alakiság, gyötrő faggasz 
tás alá. Megbotránkoztatja a közvéle­
ményt az adó egyenlőtlen volta által, 
mely ugyanegy lévén az oly termékekre 
nézve, melyeknek értéke egy és száz 
között váltakozik, sokkal súlyosabban 
terheli a szegényt, mint a gazdagot. 
Ha el lehetne törölni az italadókat ál­
talában, vagy legalább azokat, melyek 
a közhasználatú italokat, mint bort, 
almacsigerl és sört terhelik és ha egy 
mérsékelt szeszadót és kávéadót tarta­
nánk föl, mindenesetre nagy szolgálatot j 
tennénk az országnak. Kiengesztelnök 
a kormánynyal mindazon osztályokat,! 
melyek ma csak ellenségeiket látják] 
benne. Angliában nagy mozgalom indult 
meg a végből, hogy felmentsék az adó 
alól mindazon fogyasztási czikkekel, 
melyek a munkás asztalára kerülhetnek. “ 
(Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Egy ilyen tekintélyes pénzügyi 
szakimnak a gazdasági tapasztalatokból 
mentett ez a véleménye erősít meg] 
engem még jobban ha nem látnám 
is a magunk állapotait — abban a né-j 
zelemben, hogy a fogyasztási adóknak] 
jelenlegi állapota Magyarországon tel­
jesen tűrhetetlen. (Úgy van! a szélső-! 
baloldalon.) Egy alkalmatlan, tűrhetetlen] 
mindennapi vendég ez a fogyasztási 
adó, a mely együtt ebédel, együtt va­
csorái velünk, belekanalaz minden tál! 
ételünkbe, belelorkoskodik minden korty 
italunkba, a szegényt pedig annyira! 
kizsarolja, hogy együtt ebédel vele és 
elcszi előle a vacsorát. (Tetszés a szélsö­
baloldalon.)

Ha kiszámítanék statisztikailag,— 
pedig igen könnyen ki lehelne számí­
tani. — hogy egy-egy szegény munkás- 
ember, egy szegény parasztember men­
nyi ilyen közvetett adót tizet Magyar- 
országon, egész bízvást el lehetne 
mondani, hogy a magyar munkás mun­
kabérének, jövedelmének körülbelül egy 
negyedrészét fogyasztási adóban fizeti 
el. Ez az egy negyedrész tegyük fel, 
hogy csak 200 korona : ezért igen sok 
községben legtöbb adófizetés jog-czimén, 
ha ez egyenes-adó volna, virilis jogot 
élvezhetne. Én nem vagyok a virilis 
intézménynek barátja, (Helyeslés a szél­
söbaloldalon.) mert a szabad választási 
rendszeren, mint fundamentumon ala­
puló kormányzatnak lévén a hive, 
pálezát török minden olyan törekvés 
felett, mely a gazdagoknak kiváltságokat 
akar adni, (Helyeslés a szélsöbalolda­
lon.) de igen érdekesnek találnám, ha 
különösen a fogyasztási adóval oly ér­
zékenyen sújtott szegény munkás azt 
követelné, hogy félrébb onnan tisztelt 
botos ispán ur, a ki a virilis uzsorást 
vagy pedig a nagybérlő tőkepénzest 
vagy földbirtokosi képviseled ott a köz- 
igazgatás tanácskozási termében, mert

hiszen a nagy adófizetőknek, a ga 
goknak még az a privilégiumuk is meg 
van adva, hogy inig mi megválasztottak, 
csak személyesen gyakorolhatjuk olt 
jogainkat, addig ők botos ispánjukat, 
kocsisukat, cselédjüket is elküldhetik 
oda a maguk képviselete végett, még 
csak a választói névjegyzékben sem 
kell neki szerepelnie : tehát hátrább 
onnan az agarakkal és adjatok helyet 
nekünk is, mert mi vagyunk az igazi 
legtöbb adót fizetők. (Tetszés a szélsö­
baloldalon.)

Azonban ük semmiféle jogot nem 
élveznek azért az óriási szolgáltatásért, 
a melyet fogyasztási adóban, közvetett 
adóban fizetnek be. És ez az igazság­
talan adó oly tűrhetetlenné teszi a 
helyzetüket, hogy különösen ha nagy 
családjuk van a munkásoknak, nem 
bírják már elviselni a terheiket és a 
kivándorlásnak oka legnagyobb részben 
épen az éleinek elviselhetetlen terhe, 
(Igaz! Úgy van! a szélsöbaloldalon.) a 
mely élet elviselhetetlen terhűben benne 
rejlik a fogyasztási adóknak a bor­
zasztó naga tömege. (Igaz ! Ugv van ! 
a szélsöbaloldalon.)

IJe egyenlőtlen is ez az adózás, 
mert a mint az előbb felolvasott idé­
zetből bőségesen kitűnik, nincsen benne 
semmiféle ráczió, nincsen semmi el­
fogadható pénzügyi avagy más indok, 
a melylyel azl megalkothatnák és kibé­
külhetnénk azzal az állapottal, hogy a 
legcsekélyebb értékű viliké után ugyan­
annyi fogyasztási adót kelljen fizetni, 
mint a legfinomabb tokaji vagy pezsgő 
után. (Igaz ! ügy van ! a szélsöbalol­
dalon.) Ez nagy igazságtalanság, meri 
ez is a legszegényebb osztályt sújtja, a 
szegény embert, a ki csak néha juthat 
egy-egy korty italhoz és ez is bizonyára 
igen szerény értékű vinkó lehel és ez 
után épen annyi fogyasztási adót kell 
fizetnie, mert abban a borban faenfog- 
lallalik ugyanannyi fogyasztási adó, 
mint abban a pezsgőben, vagy legfi­
nomabb italu aszuborban, a mely a 
gazdagok asztalán szokott feladatni. 
(Igaz! Úgy van! a szélsöbaloldalon.) 
A bornak, a sörnek, ezeknek a szolid 
táplálékoknak, ezeknek a nem butilő 
és az érzékiséget ingerlő, nem idegrontó 
italoknak, mondom, ezeknek a szolidabb 
italoknak megadóztatása lehetetlenné 
teszi a szegényekre nézve, hogy bort 
és sört oly mértékben élvezhessenek, 
mint az kívánatos volna, hogy a nép 
között a pálinkáivá^ helyett ezek ter­
jedjenek (d. (Igaz ! Úgy van ! a szélsö­
baloldalon.) Úgy hogy a bor és a sör 
helyett a szegény emberek inkább pá­
linkát isznak ; a pálinkaivás kimeríti 
őket s ha egy pillanatig fel is üdíti 
tagjaikat, általában véve a végeredmény­
ben a pálinka-féle puncsok csak eleröt- 
lenitenek és butítanak. Ez okozza azután 
az elégedetlenséget, a népnyomort, a 
népnyomor pedig a szoczializmus kar­
jaiba, vagy pedig Amerikába kergeti ezt
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a szegény magyar népet. (Iguzi 
van ! a szélsöbaloldalon.)

Rákosi Viktor: A pálinka asze- 
gény embernek az ópiuma, hogy
ledjen !

Iion eriok
fe-

Jón os

intézett
I mml-

, Nagy igazság,
lalansagnak tartom a mi jelenlegi fo. 
gyászlási adórendszerünket és hogvh" 
a t. pénzügyminiszter ur, a mint 
egyes adók tárgyában hozzá 
beszédekben adott válaszában 
nyájunknak megnyugtatására 
lelte, hogy szándékában van az évvé. 
nes-adóknak már a közel jövőben való 
reformálása, ezt csakugyan meg is 
valósítja: ugyanakkor az egyenes-adók 
reformjával föltétlenül a fogyasztási 
adókat, a közvetett adókat is reformálni 
kell. Az egyikei a másik nélkül, azt 
hiszem, bajos is volna megcselekedni, 
mert a milyen mértékben fogja leszál­
lítani a fogyasztási adókat, pedig azokat 
le kell szállítani, mivel a helyzet más­
ként elviselhetetlenné és tűrhetetlenné 
vált, természetes dolog, hogy olyan 
mértékben kell az egyenes-adókat is 
emelni. Az emelést azonban nem úgy 
gondolom, hogy a legszegényebb osz­
tályt sújtsa, hanem hogy a terhel azok­
nak a vallóiról, a kik roskadoznak 
alatta, áttegve azoknak a vállaira, a 
kik vagyoni állapotuk és helyzetüknél 
fogva azt jobban elbírják. (Élénk he­
lyeslés a szélsöbaloldalon. Felkiáltások: 
A progresszív adót kell behozni!) Hogy 
ezen reformnál feltétlenül tekintettel kell 
lenni olyan szempontokra a l. kormány­
nak, a mely szempontok ma teljesen 
figyelmen kívül liagyalvák, az kétség­
telen. Nem azokat a tárgyakat kell 
fogyasztás alá venni, a melyek a sze­
gény nép által használtatnak leginkább, 
(Helyeslés a szélsöbaloldalon.) hanem 
azokat a tárgyakat, a melvek inkább 
luxus-, fenyüzési czikkekel képeznek, 
hogy ne álljon elő az az anomália, 
hogy inig egy falat hús, vagy egy kis 
darab kolbász után már fogyasztási 
adót kell fizetni annak a szegény mun­
kásnak, a ki talán vasárnapi ebédjét 
ezzel akarja valamivel pompázóbbá 
tenni, mint máskor szokta, addig az 
automobil-kocsik, amelyek lő—16.1)00 
koronába, sőt még nagyobb összegbe 
is kerülnek, azok teljes adómentességet 
élveznek. (Igaz ! Úgy van ! a szélsö­
baloldalon.) A fogyasztási adók fizeté­
sére annak van meg a képessége, n 
ki nemcsak a szükségleteire költ többet, 
a ki nemcsak elsőrangú szükségletét 
képes fedezni, hanem a kinek a fény- 
űzési kiadásaira is telik. (Igaz! Égy 
van ! a szélsöbaloldalon.) A kinek az 
erszénye ilyen kényelmi, fényüzósi ki­
adások teljesilését is elbírja, ennek kell 
fedeznie a fogyasztási adókat, ez kell, 
hogy viselje, a fogyasztási adók terén 
a nagyobb súlyt, és ne a feltétlenül 
szükséges megélhetés elsőrendű czikkei 
legyenek azok, a melyekre a fogyás2 
tási adó hárul és mely legjobban
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nyomja a szegény népet, (igaz! Úgy 
van ! a szélsöbaloldalon.)

A fogyasztási adók kérdésénél má­
sodsorban különös figyelmet érdemel 
részünkről a fogyasztási adók beszedé­
sének a módja. (Halljuk ! Halljuk !) 
Nagyon helyes intézkedés volt a tör­
vényhozástól, hogy a fogyasztási adók 
beszedési módjául meghagyta, hogy 
azokat megváltás és bérlés utján az 
egyes nagyobb vagy kisebb törvény- 
hatóságok vagy községek magukhoz 
válthatják. De n gy hibája van annak 
a törvénynek, a mely ezt elrendeli, 
mert inig e törvény intencziója nemes, 
helyes, és világosan tisztán áll elöltünk : 
nem egyéb, mint az, hogy a nép ne 
legyen kitéve egyesek kapzsiságának 
és zsarolási vágyának, addig másfelől 
nagyon helytelen ennek a törvénynek 
egy másik intézkedése, a mely ugyan 
akkor módot nyújt az egyes bérlő köz­
ségeknek italmérési üzletek felállítására, 
szeszrak larak tartására, egyszersmind 
pedig felszabadítja ezeket a bérlőket 
arra, hogy az alkoholizmust terjeszszék, 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélsöbalolda­
lon.) s ezt a vállalatukat ne mint a 
nép és a község érdekében, a nekik 
adott kiváltságot tekintsék, hanem mint 
eszközt arra, bogy a saját házi pénz­
tárukat a nép megrontásával gazdagít­
sák. (Úgy van ! Úgy van ! a szélsöbal­
oldalon.)

Benne van az 1899 : XXV. l.-ez. 
egyik indokolásában az is, hogy épen 
az iszákosság terjedése elleni védeke­
zést a mai viszonyoknak megfelelően 
az állam érdekével kívánta ez a tör­
vény összhangzásba hozni. De miképen 
hozza összhangzásba V Szép gondolat 
volna, a mely teljes összhangzásban 
állana a szeszadó jogosultságának az 
indokolásával, mert hisz egyik indoko­
lása a szeszadónak, a szeszadó jogo­
sultságának az, hogy a szeszfogyasztás 
az erkölcsökre és az egészségre káros

intézkedik. (Halljuk! Halljuk!) libben 
a rendeletben többek közt ezt mondja 
a pénzügyminiszter ur. (olvassa): ..Az 
1892. XXV. t.-cz. ö. §-a által nyújtott 
azt a felhatalmazást, hogy a borituladó 
bérlőinek ital mérési engedély adható, 
a pénzügyminiszter nem óhajtja igénybe 
venni azokra a községekre nézve, a 
melyekben a bérösszeg az 1000 koro­
nát el nem éri“. Ezt lehet magyarázni 
jobbra is, balra is, azonban világos és 
kétségtelen értelme ennek mégis csak 
az, hogy ily módon felhívja a közsé­
geket és a magánvállalkozókat arra, 
bogy 1000 koronát is Ígérjenek meg

a fogyasztási adó bérletéért, hogy ily 
11 tódon uj italmérési engedélyhez jut­
hassanak, a már meglevő italmérési 
engedélyek mellett kaphassanak újabb 
enge .élyt, hogy igy a bérlő a konkur­
ens üzletek elnyomásával, vagy leg­
alább is egyenlőtlen konkurrenczia tá­
masztásával mindenesetre a legkárosabb 
hatást idézze; elő az iszákosság terje­
dése tekintetében. (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.)

Ha őszintén azt czélozta volna a 
miniszter ur, hogy a kisebb községek­
ben ne legyen a szegény lakosság 
indokolatlan korcsmaszaporitásnak és 
ezáltal az alkoholizmus romboló veszé­
lyének kitéve, akkor nem ezt kellett 
volna elrendelnie a miniszternek, hanem 
azt, hogy ilyen kisebb községekben a 
fogyasztási adó bérlője egyáltalán ne 
kapjon italmérési engedélyt. Sőt én ezt 
megtoldom azzal, hogy nagyon helyes, 
bölcs intézkedésnek tartanám a tör­
vénynek oly módon való megváltozta­
tását, bogy a fogyasztási adó bérlője, 
legyen az akár magános, akár község, 
egyáltalán ne kaphasson italmérési en­
gedélyt, (Helyeslés a szélsöbaloldalon.), 
mert tömérdek visszaélésre ad az al­
kalmat. Hogy a közigazgatási hatóság 
a mellett, hogy saját feladatát igyekszik 
úgy, a hogy megoldani, még ilyen 
pálinkáméin pinezévé vagy bódévá is 
sülyed le, az tömérdek visszaélésre ad 
alkalmat, mert a közigazgatási teendők 
ama bizonyos részeit, a melyeket az 
italmérési törvények és szabályok a 
bérlők kezébe vagy a közigazgatási 
hatóság kezébe tesznek le, úgy össze­
zavarják, hogy e miatt a fogyasztó 
közönség, különösen a vendéglősök és 
korcsmárosok a legnagyobb kárt vallják. 
(Igaz! Úgy van! a szélsöbaloldalon.)j

Az italmérési jogosultság és enge­
dély megszerzésének módja az, hogy 
a midőn ezért folyamodik valaki, akkor

ságosan, a dolog lényegének megfelelő 
módon fog véleményt adni az a köz- 
igazgatási hatóság, az a közigazgatási 
közeg, a ki talán maga is benne van 
annak a szeszüzletnek kezelésében, a 
mihez a közigazgatási hatóság, illetőleg 
az illető nagyközség vagy törvényha­
tóság úgy jutott, hogy kibérelte a fo­
gyasztási adókat ? (Igaz! Úgy van! a 
szélsöbaloldalon.) Lehet-e ettől a tár­
gyilagos igazságot, lehet-e ettől a törvény 
igazságos alkalmazását várni ? Egyálta­
lában nem ; sőt a napról-napra szapo­
rodó panaszok és a pénzügyminiszté­
riumnál felgyülemlett felebbezési akták

azt tanúsítják, hogy itt rejlik minden 
hajnak a forrása.

A tömérdek visszaélésre okot 
nemcsak az engedélyek megadása, ha­
nem különösen azok elvonása is szol­
gáltat, mert semmi egyébb sem szük­
séges, csak az. hogy valamely italmé­
rési üzlet egyenlőtlen, vagy olyan ver­
senyt támaszszon magának az illető 
fogyasztási adót bérlő nagyközségnek 
vagy törvényhatóságnak, a melyet ez 
magára nézve kényelmetlennek tart 
és ezer meg ezer mód áll rendelkezé­
sére, ezer meg ezer alkalma van az 
illető közigazgatási hatóságnak, az il­
lető községnek a maga erejét éreztet­
ni, konkurensének annyi kellemetlen­
séget szerezni, a mennyit csak akar, 
végűi pedig öt akár igazságos, akár 
igazságtalan utón az italmérési üzle­
tétől megfosztani. (Úgy van ! a szélsö­
baloldalon.) Módjában áll ez, t. kép- 
visélöház, mert hiszen az italmérési 
engedélyekre vonatkozó legutóbbi, 1899 
XXV. t. ez. valamennyire kodifikálta 
ugyan már az előző, egymással hom­
lokegyenest ellenkező összevissza-ren­
delkezéseket, de még ebben is oly 
definicziók, oly utasítások, oly meg­
határozások vannak, a melyek bősé­
ges alkalmat szolgáltatnak a közigaz­
gatási hatóságnak arra, hogy a tör­
vényt igy vagy amúgy értelmezze, Ha 
ennek a törvénynek szavait strikte 
rnog akarják tartani, akkkor ki van 
téve az illető italmérési engedélyért 
folyamodó annak az eshetőségnek, 
hogy az ugyan soha semmiféle ital- 
mórési engedélyhez jutni nem fog ; 
mert ott van p. o. a törvénynek, 
gondolom, G § a, a melyben benfog- 
laltatik az, hogy az italmérési üzlet 
templom, iskola, közhatóság, közhiva­
tal közelében nem engedélyezhető. 
Már most, hogy mi az a közel, mi 
az a távol, a törvényben meghatároz­
va nincs ; ez a miniszteri utasítást 
pedig lehet úgy értelmezni, a mint 
odalenn akarják. A törvény közhiva­
talt említ. Micsoda közhivatal ? Sem­
miféle közhivatal közelében sem lehet 
italmérési üzlet ? Hát p. o. a törvény- 
széki bírákat esetleg attól lehet félteni 
hogy ahelyett,bogy az igazságszolgál­
tatást gyakorolják, a szomszédos pá­
linkamérésben fognak bejárni és ott 
fognak pálinkázni V (Derültség.) Ellen­
kezőleg, a törvényszékhez, járásbíró­
sághoz beidézett vidéki közönségnek, 
a mely néha reggeltől estig kénytelen 
várakozni, a inig öt tanúként kihall­
gatják, eltávoznia pedig nem szabad, 
mert a törvényszéki elnök rendbír­
sággal sutja, ha későbben talál meg­
jelenni, egész álló napon át kell ott 
koplalnia, ha csak tarisznyán nem 
hoz magával, pedig az a szegényebb 
ember arra számit, hogy elmegy t st- 
véréhez, komájához, vagy a kocsmá­
ba és nem távozhatik a törvényszék 
épületétől mcszszire, nagyon is érde-

befoh ássál van és ily módon az szőkébb 
térre szoritlalik. Azonban, hogy mi- j 
képen alkalmazza a kormány és mi-1 
képen felel meg a törvény ezen indo-j 
Robisának, semmi sem bizonyítja job­
ban. mint a pénzügyminisztérium által
1901- ben 34.819. sz. a. kiadott ren­
delet, a melyben a fogyasztási adóknak
1902- 1904. évre szóló biztosításáról

a kérvényt a pénzügy igazgatóság átteszi 
a közigazgatási hatósághoz ; ennek 
véleményezése nem minden tekintetben 
irányadó ugyan a pénzügyigazgatóság­
nál, de Italmérési engedélyt rendszerint 
csak az szokott kapni, a kinek a köz- 
igazgatási hatóság ezen engedély meg­
adását véleményezi. Hát már most 
lehet-e várni, hogy tárgyilagosan, igaz-
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kében áll, hogy legyen a törvényszék' 
a járásbíróság közelében egy üzlet, a 
melyben egy korty italt, egy falat 
kenyeret kaphat, (llgy van ! a szélsö- 
balodalon.)

Ez kétségtelen és a törvény 
mégis azt mondja, hogy közhivatal kö­
zelében italmérési engedély egyáltalá­
ban no adható. Ezt különben 
annak illusz rálására hozom fel,

nokai is csak bosszankodnak. Különö­
sen azon k zségek, a melyek a fo­
gyasztási adók beszedési jogát bérlik, 
szokták ezekkel a tényleirásokkal végig 
szekirozni a fogyasztóközönséget, külö­
nösen a korcsinárosokat és a vendég­
lősöket. És itt térek át felszólalásom 
tulajdonképeni czéljára. (Halljuk ! Hall 

esakjjuk a szélsöbaloldalon. t. i. azokra a 
hogy • zaklatásokra és akadályokra, a melye-

ezl a törvényt tetszés szerint leheti két ezen intézkedéseivel a vendéglös- 
érlelmezni. Különben nemcsak erről a I ipar útjára gördít a t. kormány, 
törvényről és az erre vonatkozó mi-j Magyarországon a vendéglösipart

van szó, hanem a 
óriási tömkelegéről is,

niszteri utasításról 
rendeletek azon 
a melyet az italmérési adók kezelése, 
behajtása, továbbá az engedély meg­
adása. elvonása és más hasonló ter­
mészetű dolgokra vonatkozó intézke­
dések tárgyában a minisztérium kiad.

az azt támogatni hivatott kormány 
teljesen elhanyagolja, ignorálja, pedig 
ez az ipar megérdemlőim a támoga­
tást nemcsak gazdasági, hanem nem­
zeti szempontból is. Nem vagyok ba­
rátja annak, hogy az egyik ipar a 
másik rovására dédclgettessók és nem 

a vendéglősEzeknek az intézkedéseknek se szeri, i csupán a vendéglős ipar érdekében 
se száma. (Úgy van! a szélsöbalolda ! hanem azon czölok érdekében is, a 
Ion.) Ezek között nem tud ma már j melyeket ez az ipar szolgál, kívánom 
eligazodni senki, semmiféle Ariadne- azt, hogy nagyobb tekintettel legyenek 
Innal segítségével. Olyanok már ezek a vendéglősök érdekeire, mint eddig 
a paragrafusok, mint a I’etöti öreg | voltak. Szükséges volna ez gazdasági, 
tanítójának a zrínyije, a melyről azt de nemzeti szempontból is. Gazdasági 
mondja, hogy mindenféle zsinórral úgy szempontból azért, mert a fogyasztási 
ki van kanyargatva, hogy a inenydür- adóknak magassága folytán a vendég-

pontjából, a kik 
velők szeretnek

gös inenykö is eltévedne rajta. (Élénk 
derültség és felkiáltások a szélsőbal 
dalon : Üssön bele a inenydörgős 
mennykö!) Ezekben a törvényekben 
és szabályokban sem tudna a menny- 
dörgös menkü sem eligazodni. (Úgy 
vaii! a szélsöbaloldalon.) Ezért van 
azután az, hogy a kiadott rendeletek 
helytelen értelmezésén úgy kíván se­
gíteni a minisztérium, hogy egy újabb 
rendeletet ad ki. Ily módon egy cir- 
culus vititosus áll elő,a melyen csakis 
akkor lehetne segíteni, (Úgy van ! a 
szélsöbaloldalon.) ha ezeket a törvé­
nyeket, szabályokat egységesítenék, 
(Ugv van ! a szélsöbaloldalon.) úgy, 
hogy egy kis könyvben, egy kissebb, 
miniszteri utasításban egy tömegben 
találná meg ugv az italmérö, mint a 
fogyasztó közönség és maga a hatóság, 
is az idevágó összes rendeleteket. 
(Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon ) 
Ezeknek a szabályoknak fogyatékossá­
gából áll elő az a körülmény, hogy se 
vége, se hossza nincs a tényleirások 
felvételén k, a melyekkel a pénzügy- 
igazgatóságot a pénzügyi biztos urak 
valósággal boszanlják. Mas dolga van 
annak a pénzügyigazgatóságnak, mint 
a pénzügyi biztosok által felvett, több­
nyire idétlen tényleirásokkal való bibe- 
lödés, de maguk a pénzügyi biztosok 
a kik annak idejében elismerem, si 
kerrel tették le a vizsgál, ámde az 
azóta érkező újabb rendcletekröl talán 
tudomással, sőt sejtelemmel sem bír­
nak, vagy legalább nem fordítónak

jlöi borárak oly magasak, mint azt 
kifejtette már előttem szólott t. képvi­
selőtársam Szederkényi Nándor, hogy 
ennek, valamint a husfogyaszlási adók­
nak magassága folytán a mi étlapjaink 

.egyáltalában össze sem hasonlíthatók a 
külföld nagyobb városainak étlapjaival 
és igy a vendéglösipar a versenyt e 
tekintetben a külföld vendéglőseivé 
meg állani nem képes A fogyasztás 
adókon kivid a vendéglősök, korcs 
marosok és kávésok vállait terhelik az 
italmérési engedély illetékei, jövedelmi 
adó, továbbá a 11-od osztályú kereseti 
adó és még egy specziális teher is, t. 
i. a rendőri díj. Ennyi mindenféle teher 
mellett lehet-e kiválni a magyar ven­
déglőstül, hogy olcsón szabja meg éte­
leinek és italainak árál ? Ebben gyöke 
rezik a kulforrása annak, hogy ez az 
ipar nem tud kifejlődni úgy, a mint 
az szükséges volna gazdasági és nem­
zeti szempontból. Hogyha Magyaror­
szágon a vendéglösipar azon a színvo­
nalon állana, a melyre a közel jövő 
ben hiszem hogy felfog emelkedni, hogy 
olcsón juttathatná az idegeneket étel­
hez és italhoz és jó szálláshoz, akkor 
az idegenek forgalmát jobban előírni- 
nók mozdítani. Alig van nagyobb varos 
Ausztriában pl., a melyben nem léteznék 
egy Fremden-Verkehr Verein, idegenek 
forgalmát elősegítő egylet. De nálunk 
hiába is alkotnánk ilyen egyleteket, 
mert a mi vendéglőink, szállodáink 
magas árai mellett nem is lehet kiván-

. , ni> bogy ide jöjjenek pénzt költeni,
gondot arra, hogy azokat megtanulják, Az az idegen, a ki hozzánk jön, nem 
oldali tényleiiásókat vesznek fel na- pénzt költeni, hanem pénzt elvinni jött 
ponkint, a melyeknek láttára bizo- ide. Nekünk pedig olyan idegenekre 
nyára az igen t. pénzügyminiszter ur volna szükségünk a nemzetközi 
és a minisztériumban dolgozó hivatal- lom és a gazdasági forga 

emelkedés szern-

rnint turisták, müked-
tájakat látni, vágynak 

viszonyokkal megismerkedni, de inon 
dóm ilyen vendéglői és szállodai viszo- 
nyok mellett ez téljesen lehetetlen.
J ovábbá szükséges volna ezen ipart 
támogatni nemzeti szempontból is

A magyar vendéglősök a nélkül 
hogy erre bármi tekintetben szorittut’ 
tak volna, önmaguktól annyira meg. 
magyaro-odtak, hogy csak a közeli 
tiz esztendő tanúsága szerint elmond­
hatjuk, hogy ma már nincsen Buda­
pesten olyan vendéglő, a hol ne ma­
gyarul beszélnének és idegen nyelven 
csakis az idegenek, vagy az olyanok 
kedvéért beszélnek, a kik idegen nyel­
ven szólítják meg őket. Nagyon jól 
ismerem ezeket a dolgokat. Ennek a 
szakiparnak egy alapos ismerője, a ki 
ezen ügyekkel alaposan foglalkozott, t. 
barátom és képviselőtársam, Sacelláry 
György, tanúbizonyságot tehet arról, 
hogy sajat erejükből mennyire tudtak 
menni ezek az annyira elnyomott ma­
gyar vendéglősök és kávésok. Alakí­
tottak nyugdijegyletet megtakarított fil­
léreikből és ma már több 100,000 ko­
ronára menő alappal rendelkeznek. Le­
fűzték e tekintetben az ügyvédeket,, a 
kik csak most sürgetik a törvényho­
zásban, hogy valamiképen jöjjön se­
gítségükre és tegye lehetővé, hogy ha­
sonló természetű intézményt tudjanak 
létesíteni. Íme ezek az annyiféle oldal­
ról sanyargatott emberek képesek vol­
tak ilyen szép intézményt maguktól 
iétesiteni.

De vannak ennek az iparnak 
egyéb hiányai is, a melyeket majd 
annak idején, az illető tárczáknál, al­
kalmasabb időben fogok felhozni. Nem 
lévén kvalilikáczióhoz kötve a vendég­
lösipar, nálunk minden kétségbeesett 
cxiszlenczia, ha már máskép nem ké­
pes megélni, vendéglősnek vagykorcs- 
márosnak megy és oda gravilál. Ez 
idézi elő azt, hogy ezeknek a vendég­
lősöknek, korcsmárosoKnak és ital mé­
rő knek évenkint '20"/»-a lö remegy. 
Sehol a tönkremenetelnek am#yi jelen­
ségeivel nem találkozunk, mini ezen a 
téren. Vannak egyes kivételek, szellemi 
és anyagi tekintetben emelkcdettebb 
tehetségű emberek is, a kik művelői 
ezen szakiparnak és a kik szinte tö­
kéletességre tudták emelni ezen ipar 
gondozását. Neveket nem akarok em­
líteni, de elöltünk vannak azok; hiszen 
a kormány figyelmet is magukra von­
ták ezek, inert azzal igyekeztek őket 
kitüntetni, hogy cgy-egy rendjelet akasz­
tottak a nyakukba, noha ők azt bizo­
nyára szívesen elengedték volna.

Minthogy tehát nincs kvaliliká­
czióhoz kötve a foglalkozásuk, maguk­
tól rájöttek arra a gondolatra, hogy 
nem jó lesz minden proletárt erre a 
pályára engedni; létesítették tehát ma­
guktól szakiskolákat, a melyeket fűin 
is tartanak saját erejükből. Nem va-
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gyök az ipar korlátozásának, megköté­
sének barátja ; annak azonban, hogy 
mindenki, a ki valamely iparágat foly­
tatni akar, ahhoz értsen is és hogy 
legalább is valamely bizonyítéka le­
gyen arról, hogy ö azzal az iparral 
elméletileg, vagy gyakorlatilag foglal­
kozott, határozottan barátja vagyok és 
a korcsmárosoknak ebbeli törekvése 
teljesen jogosult. (Úgy van ! ügy van! 
a szélsőbaloldalon.) Én tehát, nem 
akarván ennél a pontnál sem tovább 
időzni, csak arra kérem az igen t. 
kormányt, hogy ennek az iparnak jó- 
ravaló, derék munkásait méltóztassék 
nagyobb tigyelemre méltatni és azokat 
a kérvényeket, a melyekkel ezek annyi 
szakértelemmel ős — mondhatom — 
nem önzésből, de saját szakiparunk 
érdekében, a mely a magyar nemzeti 
munkának egyik jelentékeny tényező­
jét képezi, zaklatják a miniszter urat, 
méltóztassék több figyelemre méltatni ; 
hallgassa meg a miniszter ur azon ké­
relmeket, a melyek ezen iparág hely­
zetének javítására vonatkozólag hozzá 
intézteitek,

De, t. ház, a mi fogyasztási adónk­
nak legnagyobb baja mégis csak az, 

a mint beszédem elején is mon­
dottam — hogy a legszegényebb osz­
tályt sújtja, (Úgy van! a szélsőbal 
oldalon.) azt elkeseríti, elkedvetleníti 
és a legtöbb elégedetlenségnek, zúgo­
lódásnak a forrása. (Úgy van! a szélsö- 
baloldalon.)

Az idei május nagyon hidegen 
köszöntött be a mi hazánkba; dér és 
fagy lepte meg terményeinket és ideje­
korán letarolta gyümölcsfáink termését. 
Május reggelén pedig a magyar trón­
nak egyik várományosa idegen nyelven 
sajnálatát fejezte ki a felett, hogy ma­
gyar hazájának. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Tartománynak !) ennek a 
»tartomány“ nak nyelvét nem érti. 
Szóval szomorú kilátások tárultak elénk 
május hajnalán a jövendőt illetőleg. 
De a szeretetlen idegen szónál, a kora 
tavaszi fagynál fagyasztóbbnak tartot­
tam én így másik sóhajtást, azt, amely 
70.000 munkásnak ajakáról röppent 
cl ugyanekkor, ugyanezen a napon, a 
kik, el lévén tiltva a zajosabb tünte­
téstől, csendesen vonultak végig Buda­
pest azon utczáin, a hol a nagy ura kát 
nem zavarják és a hol őket a rend­
őrök sétálni en

Az ö elnyomott sóhajtásuk azt a 
szomorú tanúságot adta lelkemnek, 
hogy ha ezeknek az embereknek a 
helyzete nem lenne olyan nyomasztó, 
akkor a magyar haza szeretető, a ma­
gyar nemzet szerető helyébe nem ten­
nék azt az idegenszerü „nemzetközi“ 
jelszót, nem választanák ezt, ha őket 
a magyar törvényhozás, a magyar jog, 
nem tekintené mostoha gyermekeknek 
(Igaz ! Úgy van I a szélső balold álon.
A magyar Alföldről Amerikába törekvő 
elnyomott szegény nép millióinak só­

hajtása zug feléin 
azt a tanúságot merítem, hogy 
kodni kell attól, hogy a borongó fe­
kete május vörös májussá ne legyen. 
(Igaz! Úgy van! a szélsöbaloldalon.) 
Ezt pedig azzal teszszük meg, ha na­
gyobb tekintettel leszünk a szegény 
osztályokra, ha a szegény osztályokat 
felmentjük a fogyasztási adók nyo­
masztó terhétől, ha nem vesszük ki a 
betevő falatnak legal bb felét a szájuk­
ból, nem keserítjük el azzal a hazával 
szemben, a mely kell, hogy édes ott­
hont nyújtson nekik. Minthogy pedig 
a t. miniszter ur költségvetésében nem 
találom meg az erre vonatkozó re­
ményt és kilátást, a költségvetésnek 
ide vonatkozó tételét nem fogadom el. 
(Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon. A 
szónokot többen üdvözlik.)

Az amerikai Kossnth-szobor.
^-.evél a clevelandi szoborbizottság elnökétől.)

A mi tengerentúlra elszármazott 
magyar testvéreink igazi amerikai 
eréllyel és gyorsasággal valósítják meg 
a gyönyörű tervüket.

Mi itt fontoskodunk, tépelödünk, 
szájaskodunk, lármázunk, idegeske­
dünk, azután — mint a debreczcni jó 
öreg királyi tanácsos polgármester —- 
ijedozüuk, hogy ha Kossuth atyánknak 
szobrot emelünk, akkor rebellis hírbe 
keveredünk, felséges Habsburg urék még 
mcgaprehendálnak reánk . . . Ezenfelül 
elrémitöcn sokat ülésezünk is, mely | 
üléseken szép szavakat füzünk koszo­
rúba, de egy egy ilyen eseménydus 
nap után hónapokig is pihenünk és a 
ki a maga adományát befizette, az már 
mind azt hiszi, hogy ezzel lerótta a 
hazafias kötelességét !

Szóval az adófizetéssel helyezik egy 
színvonalra a hazafias kötelességnek a

és én e zúgásból i Egyrészt értesíti debreezeni Tóth And- 
óva- rás mesterünket az anyagiakat illető­

leg, — a szobor felállítás! költségé­
nek a felét tudvalevőleg már a múlt 
hetekben kézhez vette kábel sürgöny 
utján Tóth András, — másrészt érde­
kesen ős praktikusan nyilatkozik az 
elnök a mester tiszteletdiját lile öleg. 
A meleghangú és amerikaiasan okos 
levelet még április 24-én adta fel 
a clevelandi postára Perczel köz­
jegyző, a mi lusta magyarjaink buz­
dítására közöljük azt.

Cleveland, 0., ápril 24, 1902. 
Mélyen tisztelt 
Tóth András szobrász tirnak

Debreczen.
Igen tisztelt mester !

Azt hiszem, a becses czimére rende­
den küldött „magyar Hirmondó'-búI eddig 
is értesült a Kossuth szobra érdekében ki­
fejtett munkálkodásunkról.

De meg a mai napon — vagylalán 
1 ‘2 napra ezután, a Knaith . . . et Kühne 
leipzigi bankhaza utján cabel sürgönyileg 
utalványozott szobor költségek felét, meg 
is kapván, már megtehette a szükséges lé­
péseket a szobor megöntését illetőleg. (Már 
Hirmann Eerencz budapesti jeles ércöntö 
önti is a szobort. Szerk.)

Jelen soraim célja tudatni, hogy a 
költség előleget az egyesült clevelandi ma­
gyar egyletek bizottsága küldé, s hogy a 
még esedékes összeget junius hó folyamán 
befogjuk küldeni, a midőn tudatni fogom, 
hogyan és mely ezég által eszközöltesse a 
szállítást.

Tisztelet diját illetőleg, határozott 
igétetet nem tehetek, — annak a nagysága 
az e czclra begyűjtendő összegtől függ, 
iparkodni fogunk azon, hogy elismerésünk 
méltó legyen az ügyhöz, a melynek szolgá­
latába állottunk.

Egyelőre fogadja nagyrabecsülésem és 
honfitársi üdvözletein tolmácsolását

» II

Most pedig 
mindezekhez agyakorlását.

Nem úgy uraim ? Szégyenletes ^“b^lállká^tnak az altatgatói '? 
megrogzottség ez a miénk. Tanuljunk i 
az amerikai magyar testvérektől, a kik 
alig nehány hónap alatt valósítják meg 
a Kossuth-szobor felállítását, mert ott 
az első, mint az utolsó egyforma lel­
kesedéssel karolja, gyámolitja az esz­
mét, mindenik erejéhez képest hárít- 
gatja a megvalósítás akadályait.

Itt Debreczcnben is rég nép gyűlést

a Kossuth-szobor altatgatóit és meg­
bélyegezni a városi körök szégyenletes | 
közönyét és mostohaságát, hogy hol és;
miért késik az adományaival a Kossuth-' Jelkész. Csapókertben : Szabó Zoltán 
szobor alapra a hires Debreczen város ? i ogus' _

De térjünk vissza a mi tengeren 
túlra származott testvéreinkre, az ame­
rikai magyarokra, a kiket példaként 
állíthatunk a hazai kévéiy magyarok 
elé. Perczel Lajos clevelandi közjegy­
zőnek, az amerikai Kossuth-szobor 
bizottság elnökének közöljük itt egy

1' .1
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Üi1 í Ifji,
• - - ..

tisztelő hive 
Perczel Lajos

kérdjük, mit szólnak 
debreezeni Kossuth- 

Nem
a szégyentől az arezok ? !

NAPI HÍREK
Istentiszteletek

Az ev. rcf. templomi szolgálatok sor- 
ondje a kövelkoző:

Nagytemplom Kovács János isk. felügye 
lő lelkész. Kistemplomba Dicsőt! Józse 
lelkész. Ujtemplombn Mitrov es Gyula lel­
kész. Ispotálytemplomban Szabó Bertalan s

theo-

Az ágost. hitv. ev. templomba d. e. 
10 órakor Materny Lajos föesperes tart is 
tentiszteletet

Városi rendkívüli közgyűlés
Debreczen város törvényhatósági bízót 

saga május 9-ik napján, azaz pénteken dél­
előtt 9 órakor a városháza nagytan,ácster- 
mébe bizottsági rendkívüli közgyűlést tart,

wV'W-V-^1
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Tárgyak : 1. Hevesmegye körlevele a hazá­
ért vérzett Kákóczy, Thököly, Bercsényi, 
diffamalásál kimondó törvények törlése, 
Kossuth Lajos érdemeinek törvénybe ikta­
tása és szobrának mielőbb felállítása, vala­
mint az 1848—49-iki honvédek érdemeinek 
törvénybe iktatása tárgyában a magyar kép- 
visclöházhoz intézett feliratának hason szel­
lemű felirattal támogatása iránt, tanácsi 
javaslattal. 2. Tanácsi előterjesztés a közös 
lovassági laktanya bekerülési költségéből 
még lizotetlcn 72.111 •> korona 89 fillér mi 
módon való fedezése tárgyában, 3. A 
4.737.900 forint nagykülcsönröl elszámolás, 
szakbizottsági és tanácsi jelentéssel. 4. A 
tanács bemutatja a város vagyon leltárát, az 
ennek kezelésére vonatkozó szabályrendelet 
javaslattal, ö. A házipénztár számadásainak 
felülvizsgálására kőzgyülésileg kiküldött ötös 
bizottság jelentése. 11. Tanácsi előterjesztés 
az önkéntes iskola felállításához közgyűlósi- 
log mvgszuvázolt 42.000 koronának függő 
kölcsön által fedezésére. 7. Tanácsi előter­
jesztés az csküdt-kepes egyének 1903. évi 
a iaplajs Iróniának egybeállítására hivatott 
összeíró bizottságnak megalakítására.

Szerkesztőségi hir.
A holnapi áldozó csütörtöki ünnep 

m att lapunk nem fog megjelenni. ü legkö­
zelebbi lapszám szombaton jelenik meg.

Benedek János beszéde
Benedek János országgyűlési képviselő­

nek. a Debreczen főszerkesztőjének, parla­
menti beszédét közöljük mai lapunkban. A 
böszörményi választó kerület jeles képvise­
lője ez alkalommal az adózásról beszélt, 
különösen érdekesen szólott a vendéglős ipar 
m gierhelletéséröl.

A budapesti orvostanhaligatónők most 
meg amúgy is kicsiny sorából kidőlt egy 
kedves szép leány. Hirtelen halt meg, anél­
kül, hogy a veszedelmes kórnak meg csak 
a tünete is jelentkezeti, volna. Halala előtt 
három nappal bágyadtsáyrói panaszkodott 
kariársnöinek a legszebb reményekre jogosító 
Tarjan Alma, akit azok a legrajongóhb sze­
retettel és aggódó figyelemmel ápollak ójjel- 

, „ i nappal, anélkül, hogy még csak sejtlieitek
A Tarosi köztörvenyhatosagi bizottsági volna is a csekély jelentőségűnek látszó 

tagok figyelmébe szimptómákbol, hogy mily közel all hozz juk
. . , „ , , a halál. Harmadnapra anélkül, hogy állapota

ajánljuk Del.reczen varosának, f. hó Lgy |)erczre is r„sKabbra fordult volna, az 
..-dikére kitűzött rendkívüli közgyülé- izmos tehetségű, szellemes, bájos leány kar- 
séf. Szomorú tapasztalatunk az volt] társnői karjában hirtelen meghalt. A szép 
iddáig.hogy a bizottsági tagok, hacsak

nem pedig a tekintélyt emelő erő is. Most 
azombuQ egy minden tekintetben rokon­
szenves, tehetséges, jelesnek mondható erő 
gyarapodásról adhatunk bírt. Dr. Dóczy Emil, 
a debreczen! fiatal jogaszvilág egyik valóban 
rokonszenves és tehetséges, komolyan hiva- 
toU tagja,tegnap délután tette le az ügyvédi 
vizsgát. Az uj ügyvéd továbbra is Debro- 
ezonben marad, mi őszinte sikert és előha- 
ladást kívánunk választott pályáján dr. Dóez.y 
Emil ügyvéd urnák

Mint értesülünk ugyancsak most tett 
ügyvédi vizsgát Budapesten egy másik deb- 
reczeni származású fiatal jogász is, dr. 
Weinberger Sándor, aki szintén Debreczen- 
ben nyitja meg az ügyvédi irodája!.

Zenedei növendékek hangversenye.
A debreczeni zenede középosztályu 

növendékei bemutatása végett folyó 1902. 
évi május hó 11-én, vasárnap hangversenyt 
rendez, melyre az érdeklődő, közönséget 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. A mű­
sor egyes számainak elöadasa alati az ajtók 
zarva tartatnak. Az ö. szám után 5 percz- 
nyi szünet. Kezdete cstve 7 és '/2 órakor.

A medikus kisasszony halála.

valami sógorsági - komasági érdek 
nem harangozta össze a gyülekezetei, 
szívesebben maradtak otthon, mintsem 
hogy a közgyűlési teremben lontos 
ellenőri hivatásukat betöltsék. Azért 
szüksegesnektartjuk külön felhívni váro­
si bizottsági tagok figyelmét a május 
9 (tikirendkívüli közgyűlésre,mertu vá­
rosiam városi polgárságra a legnagyobb 
fontosságit ügyeket fog tárgyalni a bi­
zottság. 1‘olilikai párUülümbséget nem 
tekintve kérjük fel tehát ti város atyá­
kat, hogy pontosan, tömegesen jelen­
jenek meg ;t rendkívüli közgyűlésen, 
mert anyagi érdekek s ügyletek meg­
oldásáról is szó lesz ottan. Ne hiá­
nyozzék tehát senki a polgárok bi- 
bizodalmának letéteményesei közül. 
Mert kötelességét szegi meg, súlyosan 
mulaszt itz a bizottsági tag, a ki 
ezen fontos közgyűlésről magán érde­
kek miatt vagy nem törödömségböl 
marad cl.

Debreczeni uj ügyvédek

számának a gyarapodását kevés bizodalom 
mai tekintjük, ha csak a szám növekedik

halott holtteste a honczoló asztalra került és 
tudós professzorai, a kiknek Tarján Alma 
kedvencz növendékük volt, megállapították, 
hogy tüdejében mélyen elreűve lappangott 
egy rosszindulatú daganat, amely rövid idő 
alatt agyát is megtámadta.

Meghatóan nyilvánult a kollegák, kolle­
ganők és a tanárikar részvéte a szép halott 
iránt. Ravatalát telehintették virágokkal és 
koszorúkkal halmozták cl koporsóját. Ravatala 
előtt a kolleganők nevében Genersieh Gab 
riella mondott megható búcsúzó beszédet, a 
férlilmllgatók részéről pedig Rejtő Sándor 
búcsúzott el tőle, szép beszédben magasz­
talva mint nőt, medikust és barátot. A 
beszenlelt hullai tegnap esle Nicklfalvára 
szállították, ahol a családi sírboltban helyez­
ték Örök nyugalomra.

Az újvárosi magyar ref. polgárok és polgár 
nők tánczvigalma.

Újvárosról Írják : A balmazújvárosi ref 
polgárok es polgárnők igen sikerült tánezmu 
latságot rendeztek folyó hó 4-én az orgona" 
javitas czéljuira, ez alkalommal érdemes 
vendegei voltak a községnek, a menyiben 
a tánczvigalmat megelőző társasebéden meg- 
jelent a szoboszlói választókerület országgyű­
lési képviselője Kovács Gyula ur is. a kit 
szoboszlói párthiveink jelesei közül 8-an 

I kísértek at, ezek között volt ll.-Szoboszlú 
egyik érdemes lelkésze Nt. Dr. Baltazar 
Dezső, továbbá Ádám János pártelnök, Oláh 
Miklós a függetlonségi és 48-as Kossu’th-kör 
elnöke. A vendegek Nt. Illyés Endre lelkész 
ur vendégszerető házánál szállottak me- a 

i honnan a polgárság küldöttei állal meghi- 
j vatták, indultak a polgári Olvasókör helyi- 
I ségébe a tiszteletükre rendezeti bankettre 
üt már akaor terített asztalok mellett 
130-an voltak jelen nemcsak párlhivek; 
de az ellentábor jólesel közzül is azok, kik 
a választásnál a kerület országgyűlési kép­
viselője ellen szavazlak ugyan, de azóta el- 
ismeriék Ns. Kovács Gyula érdemeit. A pel- 

Igán Olvasókörben a vendégeket Harangi Ja- 
! nos, a kör elnöke üdvözölte, kezdetét vette 
jaz ebéd, melyen igen szép, tartalmas és a 
köznép jólétének előmozdítását cv.elzó be- 

; szedek lm. gzottak el. A magyaros barátkozás 
és eszme csere a késő esti órákig tartott, a 
midőn is megkezdődött a táncz mulatság, 
melyen mintegy 700-an vettek részt. A ké­
rőiét szeretett képviselője is az éjfél utáni 
órákig ropogtatta a magyaros csárdást, 
emelvén ezzel u jó hangulatot s erősítvén a 
polgárságnak iránta eddig is érzett szere­
idet us ragaszkodását. A lánezvigalom, 
melynek rendezésében kiváló érdeme van a 
magyar ref. polgárnőknek, a reggeli órák­
ban ért véget és az erkölcsi siker niellett 
anyagi sikerét ama 280 korona tiszta jöve­
delem bizonyítja, a melyből az Egyház ja­
vításra szoruló orgonája a hivek újabb meg- 
terhelletése nélkül kijavítható lesz. Babnaz- 
Ulváros 1902. Május fi. Varga Miklós ev. 
ref tanító.

Árvaügyi bizottsági ülés.
A debreczeni ev. ref. egyház árvaügt i 

bizottsága 1902 év Május hó 10 n d. u, ö 
óraki r az egyház tanácstermében ülést tart 
Tárgyak : Folyó ügyek.

A debreczeni kereskedő társulat

Zsidó czigányok
Az. .Aradi Közlöny ogv eredeti amerikai le­

velet közöl, mely egyéb amerikai tarkaságok és ér­
dekességek közt az amerikai, úgynevezett magyar 
czigánybandákról is megemlékezik és a következő 
felfedezést írja :

Amerikában a magyar dolgok közül csak a 
czigány kedvelt. Azonban a czigánybandák tagjai 
nak legnagyobb része nem is czigány, hanem z s i- 
(I o. A Bouleward- kávéházban például játszik egy

í I, I I I- I jobb banda, ebben is csak a czimhalmos men azVlalaiiossagban véve az ügyvédi kar, . . . ' i, az
, . j , j egyik Kontras czigány; a többinek külseje elárulja

a zsidó voltukat. Kenyérkeresetnek, ha jobb nem 
akad, ez is jó.

f. Hó 8-án. csütörtökön, a társulat díszter­
mében,felolvasó-estélyt rendez. Sói |md : I. 
A kereskedelem története, V. rész. Pár vo­
nás a kőzép-és újkori kereskedelem törté­
netéből, A kereskedelem erkölcsi mélta­
tása. Zárszavak. Irta és felolvassa : Oiky 
Lajos, tbeol. akad. dékán. 2. Társadalmi 
energia. Irta és felolvassa : Zalai Márk. 
keieskedelmi tanintézeti tanár. Kezdete este 
8 órakor.

Amerikai lap a clevelandi áossuth- 
szoborról.

A Kovács Kálmán plébános által szerkesz­
tett .Magyarok Csillaga“ ez. amerikai lapból 
következő lelkes sorokat olvassuk a cleve­
landi Kossuth-szobor ügyéről.

Kossuth Lajos nagy nevének ily 
fölmagasztaltatúsához a legtisztább szív­
vel csatlakozunk s arra is kérünk min­
denkit. hogy e nagy és nemzeti szem- 
pontbóli szent czéltól egy magyar se
voni.'i mner fiimnojitAsAt. Hieven Ön-
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maga magát, édesapáinak dicsöségko- 
szoruzta nevét tiszteli meg az, a ki 
Kossuth Lajosnak es cinényileg nemes 
magyar nevét megbecsüli. Itt azonban 
nemcsak beszélni, hanem tenni is kell. 
Álljon azért össze minden egyes egy­
let, minden egyes testület és áldozza 
föl fillérét a magasztos czél oltárára ; 
mert csakis úgy lehetünk büszkék ma­
gyar nemzeti voltunkra itt Amerikában, 
ha a Clevelandban fölállítandó Kossuth-j 
szoborra minden egyes magyar azt 
mondhatja: az az enyém is, Clcvelandé; 
csak a hely, de a költség az az enyém 
is. Mert Kossuth Lajos az egész ma­
gyar nemzeté, tehát annak tiszteletét 
nem engedhetjük át egy város népé-: 
nek, abban minden amerikai magyar 
telepnek részesülnie kell. Oh, mert 
még a magyarok szent Istene se tudna 
igazán büszke lenni erre a népre az 
égben akkor, ha ez Amerikaszcrte nem 
venne részt e szoborfelállitás dicsősé­
gében. Adakozzatok tehát reá honfiak, 
hogy igy e szobor dicsősége hadd le­
gyen valamennyiünk nevének örök 
hirdetője.

községbe bitangok. A tulajdonos bővebb fel- 
vuagosi'ast nyerhet a bitang lovak felől a 
bunugyi osztály igtató hivatalában.

Rablás az atezán.
Vakmerő rablótámadást követtek el 

tegnap este 9 órakor ösmeretlen tettesek a 
kórház melletti utczában. Dári János haza­
felé igyekezett, mikor hirtelen két ember 
rátámadt, száját betömték, fojtogatni kezd­
ték s eközben a pcnztárczájat, melyben 10 
korona volt, kivették a zsebéből. A vak­
merő támadók ezután futásnak eredtek s 
Dári, miután az utcza teljesen kihalt volt, 
hiába kiáltozott segélyért, nem tudta a 
rablókat elfogni. A rendőrségnek jelentést 
tett a támadásról. A rendőrség 
tóttá e nyomozást a vakmerő, de 
len tettesek ellen.

megindi-
ösmeret-

A b újvárosi uj zsidó iskola.
B.-Újvárosról Írják: Lélekemelő, haza­

fias ünnepség folyt le e hó 4 diken, Vasár­
nap d u. ;s órakor a b.-újvárosi izr. nép­
iskolában. E napon avatta fel a izr. hit­
község uj népiskoláját, mely egyszersmint 
ezredévi ünneppel volt össszekötve. A szé­
pen díszített us tágas tanterem zsúfolásig 
megtelt nagyszámú közönséggel. Megjelentek 
ott az iskola növendékein kívül az iskola- 
szűk és a hitközség elöljárósága Eriodlander 
Vilmos elnök vezetése alatt, Éried Náthán 
főrabbi és a hitközség tagjai. Az éppen 
II. Újvároson i özö Kovács Gyula orsz. gy 
képviselőért egy 4 tagból aíló küldöttség 
ment. ki sajnálkozásának adott lv fej ezüst, 
hogy sokoldalú olfoglaltsága miatt az ünne­
pélyre el nem mehet. A szép preczisitással 
előadott énekek és alkalmi költemények és 
Szigeti Kozsö tanító hazafias hévvel tartott 
föiavató és cmlckhészcdc lángra lobbantot- 
ták a megjelentek keblében a hazaszeretet 
szent tüzet, a mi a ragyogó szemekben tük­
röződött vissza. A szépen sikerült ünnepély 
a „Szózat“ clénoklésével és a tanulók nteg- 
vctidégelésévcl ért véget. Maradtam a tok. 
szerkesztőségnek kivaló tisztelettel Gclbnmn 
Iguácz isk. sz. tag.

A század tolvajnőjo
A debreczeni 3, h. gy. ezred ő száza­

dának évek óta Trocsényi lstvánné volt a 
mosónéja. Meg is volt vele elegedve a szá­
zad. mert a ruhák szop tiszták voltak. De 
történt.hogy e napokban leltároztak az 6 t 
századnál és arra a kellemetlen felfede­
zésre jutottuk, hogy Ő2 drb. lepedő hiányzik 
A katonaság a maga körében mégis indi- 
toltu a vizsgálatot, de a teilest nein sike­
téit kinyomozni s a vizsgalat adatai azt 
látszottak igazolni, hogy a tettes a mosó­
im- Az ezredpnrancsnokság átis irt u ren­
dőrséghez s Szűcs r. biztos ház kutatást 
tartva a mosóimnál, a lepedők nagy részét 
"mg is találta. A vizsgálatot folytatják a 
század mosónője ellen.

Bitang lovak
Nádudvar község elöljárósága átirt a 

rendőrséghez, hogy a Horlobágyról 8 ló a

Eljegyzés.
Bahmer Mihály az első magyar gaz 

dasági gépgyár r. t. debreczeni fiókjának 
főnöke eljegyezte Fried József nyir-bal- 
kányi nagybérlő leányát, Kornélia kis­
asszonyt.

Egyházlátogatás.
Dávidházy János esperes a debreczeni 

uv. rof. egyház iskoláit f. hó 12- 16 nap­
jain látogatja meg. Egyházunk részéről Ko­
vács- János isk. felügyelő, Káposztás Imre 
és Sáfár László tanítók lesznek a látogató 
küldöttség tagjai.

Debreczeni kiküldött Szegeden.
Magyarország polgármesterei ez évi 

országos gyűlésüket Szegeden tartják meg. 
Szeged polgármestere erre a kongresszusra, 
mely c hó 23-án kezdődik, a következő ineg 
hívót küldötte Sinioiifly Imre polgármes­
terhez :

Mélyen tisztelt kartárs ur!
Győr varos polgármestere, mini a ma­

gyarországi törvényhatósági joggal bíró vá­
rosok polgármesteri szövetségének elnöke 
f. évi prilis 27-én 768, sz. a. kelt köriratá 
val a polgármesterek értekezletet f évi má­
jus 23 ikán délelőtti 0 órájára Szegedre a 
városi széképület közgyűlési termében össze­
hívta A midőn csatlakoztam Győr város 
nagyérdemű polgármesterének azon kóréi- i 
mehez, hogy az értekezleten r< szt vonni 
szíveskedjék, egyidejűleg megkeresem mé­
lyen tisztelt kartárs urat, méltóztassék Sze- j 
gödre, mely napon és mely vonattal leendői 

, megérkezéséről, netán! akadályoztatása esc-!
1 lén megbízottjának vagy mogbizottjaina meg-1 
érkezési adatairól az illető vagy illetők nevének - 
közlése mellett engem f.évi máj. lő. értesíteni 
Értesítésének vétele után itteni tartózkodá- 
dási idejének tartama alatti lakásáról vala­
mint városunk s közintézményeink mikénti 
bemutatására vonatkozólag meg állapított 
állapított programúiról melyen li- /.tolt kar- 
tars urat kósndelem nélkül fogom értesíteni 
Kelt Szegeden 1902. május 4-ón. Haza­
fias üdvözlettel Pálffy Ferencz s. k. polgár- 
mester.

A városi tanács tegnag tartott ülésé­
ben elhatározta, hogy a szegedi kongresz- 
szusra Kotnlóssy Arthur főjegyző polgár- 
mesferhclyettest küldi ki Dcbreczen képvi­
selőiében.

Hivatal áthelyezés
A ll-ikkor. rendőrkapilányság hivatalos 

helyisége f. évi Mtijus hú 1 -étöl József kir. 
hg. utcza 4-ik szám alól l'iucz-utczu Ö. sz.

házba (I-sö emelet) helyeztetvén át, u hiva­
tal működése már e helyen meg is kez­
detett.

Az osztrákság fogalma pánszláv világításban
A „Felvidéki Sajtóiroda közli“ Az 

osztrák parlament legutóbbi botrányai élén­
küli foglalkoztatják a tót nemzetiségi sajtót 
is. A Narodnie Noviuy érdekes fejtegetések- 
kel kiséri az osztrák németségnek azt a 
sajátságos hangulatát, melyet a Hoch Ho- 
henzollern kiáltás olyan jellemzően tüntet­
te föl. A cikk azt magyarázza, hogy az 
„osztrákság sem nemzetiség, sem haza, sem 
nedves, sem száraz, sem liberális, sem kon­
servativ és mégis létezik. Ez az osztrákság 
valami negativ dolog, a mit horror vbcuí 

hoz létre. A nemzeteknek (itt a tótokak ér­
ti első sorban ez a pánszláv éj sag), a me­
lyek testtel, lélekkel, vérrel, ideálokkal, iro­
dalommal bírnak, erősen számolniuk kell 
az osztrákság eszméjével, a melynek égisze 
alatt megfér ttákóczi és Belhlen-Kuraffával. 
Ssatnolnak is vele. A magyar politikust ki­
dobnak a képviselöházból," ha oszstráknnk 
valaná magát a magyar zsurnalisztika pe­
dig vadászatot rendez egy-egy sasocskára, 
De mindez nem gátolja, hogy tovább mű­
ködjék az osztrákság szelleme ! Képes la­
pokon, beiyegeken, zászlócskákon, a mi 
mind alkalmas arra, hozy a népet, ezt a 
nagy gyermeket elvakilsa. Másutt csodálkoz­
nak, hogy állhat fönn olyan keverék, a hol 
az egyik oldalon azt kiabálják „Hoch Ho- 
henzollern“, a másikon „Mégis huncut a 
német“. Oh uraim, ez egész szépen megfér 
a megfoghatatlan osztrákság fogalmával.*

A székely huszár bravúrja.
Egy erdélyi újság eleveníti fel a következő 

szabadságbarczi epizódot: A világosi fegyverletétel 
titán még tartotta magát egy csapat huszár az Al- 
dunánál. A tisztek szigorúan megtiltották, hogy a 
szerb földre senki át ne merjen menni a Dunán. 
Fürdés közben azonban étfalvi ViláJyos Károly neki 
vágott a nagy víznek s meg sem állott a túlsó par­
tig Alig ért a túlsó parira, a szerb határőrök észre 
vették s üldözőbe vették. Azon meztelenül futott a 
parton fel egy darabig, de ismét kénytelen volt 
neki fogni a víznek s golyózápor között szerencsé­
sen visszaért bajtársaihoz. Nagy volt az üröm, 
mert mindenki elveszettnek hitte az első perezben.

! A parancsnokié liszt azonban elfogatta, mint en- 
i gedetlcnt s az őrszobába vitette. Itt kérdi szigorúan,
I hogy tudja-e mit tett.

Igen kapitány ur, de kiváncsi voltam a 
j túlsó partra s meg akartam nézni.

A vitéz huszárt nem büntették meg, mert a 
I tisztek már ekkor értesültek a fegyverletételről s 
nőin érezték magukat jogosítottnak arra, hogy bün­
tetést szabjanak ki rá.

A kormánypárt egysége.
Budapestről Írják ezt u politikai 

pikantériát: Hogy az úgynevezett sza- 
badelvüpártban mennyire dühöng az 
egység ős az összetartás, annak érde­
kes jelét láttuk tegnap a képviselő- 
házban, ti hol kevésbe múlt, hogy 
Lukács László pénzügyminiszteri le nem 
szavazták a — kormánypárt tagjai. 
Úgy történt, bogy a borfogyasztási 
adóról volt szó és Benedek János ha­
tásos felszólalása után felállott Lukács 
László pénzügyminiszter ragaszkodván 
a kormány álláspontjához. S amikor 
szavazásra került a sor, a kormánypárt 
csak nagynehezen tudott összehozni 
13 főnyi többséget. A volt nemzetipárt
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tagjai ugyanis c g y t ö 1-c g y i g a z 
ellenzékkel szavaztak L u- 
káes László ellen. A minisz­
tert láthatólag deprimálta ez a dolog, 
és a mikor kiment a folyosóra, azt 
mondta nehány hívének :

— Szinte sajnálom, hogy nem 
szavaztak le! Legalá eb meglett volna 
a kedvező alkalom arra, hogy lemond­
jak és nem kellene tovább is tűrnöm 
az áldatlan személyes torzsalkodá­
sokat !

Máshol és nálunk.
Egyik nagyváradi lapban olvassuk a 

következő sorokat: A nagyváradi randörlc- 
génység az elmúlt félévben elméleti szak­
oktatásban részesült. Az oktatás befejezé­
séül a legénységgel a rendorfökapitánység, 
vasárnap, május 11 én a központi laktanyá­
ban szakvizsgalatot tart, a me yre Gerő Ár­
min főkapitány meghívta vendégemül n me­
gyei és városi törvényhatóságokat, a királyi 
törvényszék és ügyészség és a csendőrség 
vezetőségét, a nagyváradi viszgálóbirot, a 
városi törvényhatóság 4 tagját es a sajtó 
képviselőit.

IJgy tudjuk, a debreczeni rendőrle­
génységet is oktatják, de ar ól senki sem 
tud semmit, vajon tartanak e vizsgákat ille­
tékes egyének előtt. Nem ártana a debre- 
czeni rendőrségnek a vám cl i rendőrség pél­
dáját követni.

Hát a magyar diákok ?
Bécs-Ujiielyröl jelentik ti követke­

zőket : Mint minden évben, úgy az 
idei április 30-ik napján is horvát di­
ákküldöttség időzött itt egy történelmi 
esemény megünneplésére. Az l(571-ik 
évben e napon fejeztek le az itteni 
fegyvértári épületben Zrínyi Péter gró­
fot, Horvátország bánját és sógorát 
Frangepán Ferenczet, kik Magyaror­
szág nádorával Wesselényi gróffal és 
Nádasdy Feten ez koronaőrrel együtt 
egy hazalias mozgalom élén állottak.
A két bős sírját a bécsújhelyi székes- 
egyház déli lakiban emlékkő jelzi, va­
lamint emlékkő jelzi azt a helyet is, 
a hol a két hőst kivégezték. A diákok 
mindkét helyen koszorúkat tettek le 
és emlékbeszédekben magasztalták a 
vért mik érdemeit. Hát a mi (liánjaink 
teljesen átengedik a két magyar hőst 
a kurvátoknak ?

Hymen
Katz Mihály földbirtokos kedves leányát 

Jolánt eljegyezte Pauntz Kde a Generáli bizt. 
intézet eszéki vozérképviselője.

Debreczeni rövid fairek.
Miniszteri biztos Debreczenben Walter 

Károly miniszteri biztos az ipariskolák meg­
vizsgálására Debrvezenbo érkezeti, 
adósai. A város bérlői közölt nem egy van, 
ki évekre visszamenő bérösszeggel tartozik 
a városnak s ez az összeg bizony elég te­
kintélyes szamot tesz ki. Uzus volt ez a 
városnál Így magyarázta tegnap a ta­
nácsülésen a főügyész, mindenkinek fizetnek 
de a városnak csak akkor, mikor már nem 
lehet tovább várni. A tanácsülés ezt a rósz 
uzust mega karja változtatni és azt a hatá­

rozatot hozta, hogy ezután kérlelhetetlen 
szigorral, szükség esetén, per utján is pon­
tos időre behajtják a követelést. -- Szeren­
csétlenség a kefegyárban. Majdnem végze­
tessé válható szerencsétlenség történt a 
Stern-féle kefegyárban. A kocsis 14 éves fia 
Fábián Mihály azt hívén a pinezében tűz 
ütött ki, a gépházon át sietett a pinezébe. 
Fűtés közben a gép kereke elkapta a fiút 
s jobb lábát összeroncsolta. Eszméletlen ál­
lapotban szállították a kórházba. — Meg­
lopott kávés. Kiss Adolf az „Emke“ kávé- 
ház tulajdonosa reggel arra ébredt, hogy a 
feje alá tett 50 korona eltűnt. A rendőrség 
nyomozza az ösmeretlen tolvajt.

Hírek a nagyvilágból.
Vilma királynő betegsége A fiatal hol­

landi királynő betegségéről ezek a hiteles 
hágai hírek : Vilma királynő állapotában 
szombaton este mutatkoztak az első nyug­
talanító jelenségek. Azonnal elhívták Pót 
speczialistát, a ki kijelentette, hogy a ki­
rálynő állapota rendkívül veszedelmes. Emma 
királyné es Henrik herczeg a szomszéd szo­
bán rendkívül izgatottan várták az orvos je­
lentését. A királynő több óra hosszáig rend­
kívül sokat szenvedett, de most valamivel 
jobban van. Az orvosok egy pillanatra sem 
távoztak ágyától. A looi kastély elölt folyto­
nosan nagy néptömeg áll, a me y izgatottan 
várja a híreket. Az orvosuk kijelentése sze­
rint Vilma királynő maga okozta állapotának 
megrosszubodását, mert az orvosok tanácsa 
ellenére elhagyta ágyát. Majdnem az összes 
külföldi uralkodók tudakozódnak a királynő 
állapotáról Hivatalos forrásból megezá- 
folják azt a hirt, hogy a királynőn mű­
tétet hajtottak volna végre. —

Dicséretre méltó.
Női kalap újdonságok érkeznek 

naponta Rózsa Lajos női divatáruhá­
zába Debreczen kistemplombazár, hol 
az idény előre haladottsága miatt Ta- j 
vaszi kabátok, Gallérok, Rlousok, de j 
különösen napernyők alkalmi mesés | 
olcsó szabott árban lesznek eladva.

Óriási azok száma,
kik anyagi boldogulásukat a magy. kir. ősz- 
tálysorsjálék intézménynek köszönhetik. Oszin 
ten örvendünk, hogy közülük igen sokan 
bihari Ede föelárjsitónak (Budapest, IV., 
\ aroshaz-uteza 14.) köszönhetik szerencsé­
jüket. Érdekelni fogja az olvasót, hogy hol 
nyerték azokat u nyereményeket, melyeket 
a nevezett fűelárusitú fizetett ki. Íme itt 
következik : Az első sorsjátékban a (500.000 
koronás jutalomdij '/„ át Maros-Vásárhelyen, 
2/8-ul Modgyesen, V8-ut Újpesten, j/„.át Bu­
dapesten. A hatodik sorsjátékban nyert 
(500.000 koronás jutalomdij */4-ét Csikme­
gy ében; Vj-nt liácsmegyében, '/4-út Güuiör- 
megyében. A 200.000 koronás főnyeremény 

I ’/„-át Pozsonyban, */„-át Veszprémmegyé- 
j ben, ‘/gát Kolozsvárott, 1 „át Czinkotán,

- í 'óv1*1 AIsó-Fejérvármegyéken és s/#-át liu 
A város ! L*ilPuslen- A töbtii főnyeremény szintén az 

ország különböző helyén jutott kifizetésre. 
Felhívjuk a t. olvasó figyelmét Bihari Ede 
szerencsés elárusító mai hirdetésére, kihez 
megrendelések tekintettel a nagy kérés­
iéire mielőbb intézendök. A húzás f. hó 
22 én kezdődik, sorsjegy 1.50 korona,

___ 19t)2- május 7,

Távirat,
Á delegáczió a királynál.

— A „Debreczen* eredeti távirata. —

Budapest, máj. 7, 
Ö Felsége u budai váriakban ma 

déli 1 órakor fogadta a delegátusokat 
Andrássy gróf, a magyar delegáczió 
elnökének beszédére Ö Felsége ezt a 
választ adta :

Az általános politikai helyzet­
ben semmiféle változás nincs. 
Kormányom szakadatlan igyeke­
zete ezutal is az összes más ha- 
talmakkal fenálló bizalomteljes 
viszonyaink ápolására irányul. Az 
európai béke fentartásának meg­
szilárdítására, az Orosz biroda­
lommal fenálló folytonos barátsá­
gos egyetértésünk, ezen területek 
nyugalmának, rendjének állandó­
ságát elősegíti.

Haderőmnek a chinai lázadásnál 
működő osztályának elismerésem 
fejezem ki. Hadügyi kormányza­
tom ezúttal tüzérségi anyag be­
szerzésére,a tüzérségben eszküz- 
lendő újjászervezésre, a legény­
ség étkezésének javítására, hadi­
tengerészetem pedig elkerülhetet­
len személyzeti szaporításokra, 
hajóépilésekre költségtöbbleteket 
kénytelen előirányozni.

Bosznia-Herczegovina fejlődése 
rendesen halad előre. Azon meg­
győződésben, hogy feladatok meg­
oldásához szokott hazafias buzga­
lommal fognak látni, munkálko­
dásaikat legjobb kivánataimmal 
kisérem s szívből üdvözlöm önöket.

Nagy vasúti szerencsétlenség.
A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, május 7.

Campignebül érkezett távirat je­
lenti. hogy 350 zarándokkal, legna­
gyobb részt nőkkel meglelt vonal ki­
siklott. Kilenczen meghaltak, 11 utas 
súlyos és 40 utas könnyebb sérülést 
szenvedett. Az u ások belgák voltak. 
A kisiklás oka az volt, hogy az eső­
zés alá mosta a töltést.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz különösen a lég 

ntak hurutos bántalmainál, a luhi Erzsébet 
pedig az elhájasodással egybekötött vérsze­
génységi állapotoknál mutat kedvező hatást 
Dr. Wiederh offer bécsi egyetemi vegytanár 
ndv. tanácsos.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes

V *.>
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Középiskolai Torna in$ek, sapkák és 
evők a legnagyobb választékban kaphatók rEKETE IAKAB nri divat és kalapüzletében 
Főtér, kistemplom mellett.

Osztálysorsjegy-vevőknek.
kik kellemes és teljesen megbízható össze 
köttetcsre súlyt fektetnek, ajánljuk a Nem­
zeti Pénzváltó részvénytársaságot, Buda­
pesten. Mert eltekintve attól, hogy eddig a 
legtöbbet itt nyerték, az intézet 330.000 ko­
ronát kitevő óvadéka, mely a legnagyobb a 
sorsjáték igazgatóságánál, már egymagában 
szintén teljes garancziát nyújt a " sorsjegy- 
vasárlókkal szemben elvállalt kötelezettségek 
rendes lebonyolítására nézve. Vidéki ügyfe­
leknek az intézet azon különös kedvezményt 
nyújtja, hogy a nyereményeket bármely ösz- 
szegben, lejárat előtt is, kívánatra valamely 
nagyobb vidéki bank- vagy takarékpénztár­
nál jutalék és költségmentesen kifizetteti.

Gazdáink figyelmébe!
A külföldi porosz szenet teljes mér­

tékben pótolja a tatai tojás szén (brikett.) 
Utalunk a vonatkozó hirdetésre.

SZÍNHÁZ.
Komáromy Mariska vendégjátéka.
A színházi szezon vége felé közeledik. 

A végleg távozó igazgató vendégszereplé­
sekkel akarja megélénkíteni az utolsó na- 
pokiiI• Tegnap Komáromy Mariska lépett fel 
a Nap és Hold operettben. ' Sziinctos elő­
adás volt, de a nézőtér szépen megtelt. 
Kzen különben csodálkozni sem lehet. Mert 
nem mindennapi élvezet Komáromy Mariska 
csodás szépségű, ezüst csengésű hangját s 
bámulatos énektudasát hallani. Tegnap gyű 
nyörködhotett mindezekben a közönség. Sze­
mleltei fogadták Komáromit, kit minden 
énekszám után s felvonások végén lámpák 
elé hívtak. Az operett előadás különben jó 
volt. Bárdos Irma hangja ezúttal érvénye­
sült. Komáromy mellett az est oroszlánrésze 
Faragó Ödön kabinetalakitása volt,az ő Ka- 
labar.is herezege, olyan, amilyet megboldo­
gult Tiszuy Dezső óta, ki egyik legjelesebb 
operettbuffú volt, nem láttunk. A többi sze 
repítik egy némely fogyatékosságtól elte­
kintve, hozzájárullak a sikerhez.

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál.
Ej, anyó, monda Gouldcn ur, hány 

hete, hogy már nem láttuk egymást ?
— Hónapja is van rnar annak uram I 

Három hónapja. Azóta búcsún voltam a 
Márjavölgyi és hazlochi kolostorokba ; az j 
elszaszi, lotharingai és vogezi szentekért 
lett fogadalinomat váltottam be.Most már an- ■ 
nytra a mennyire rendbe jöttem valamennyi-1 
v®l, csak a szent Quirinus maradt hátra.

No, annál jobb. Látom, hogy jól 
tnén az üzlet. Ennek igazán örülök. Üljön 
Is anyó. Pihenje ki magát.

A Gouldcn ur szeméből kiolvastam, mi­
csoda szives örömest évődik a rózsafüzéres 
vénséggol. De Mari néninek másfelé is vol­
tak dolgai.

, ... Gouldeu ur ! Nem maradhatok
tovább, mert a többiek már előre mentek. 
f'v.'g anYu' Rózsafüzéres Gáspár, Heilig Ja- 
Kan mar előre indultak. — Még ma 
estere en is Szent Quirinbo akarok - 
lenni ; azért nem maradhatok tovább, ha­
marosan előadom, miért jöttem. A dozen- 
tiouni toronyóra megbomlott, ott nagyon 
tarjak az urat, hogy hozza rétidbe.

No, no I Csak egy pillanatig ma­
radjon még!

~ Nem ! Nom ! Nagyon sajnálom Go- 
uidon ur, nem maradhatok, meg kell kezde­
nem a körutamat.

Hiúba boszankodott Gouldcn ur, kézbe 
vette a Csomagját, épp a midőn Katicza 
nagy tál káposztát tett az asztalra, mondván ;

— Ugyan Mári néni 1 ni it gondol ? . . 
tálán csaa nem akar minket itt hagyni, 
hisz íme itt van az asztalon a tányérja is.

Az öreg szüle az asztal faló fordította 
11 teJet- Pompásan illatozott és párolgóit az 
asztalon a nagy tál leves és a nagy tál 
káposzta.

A vén asszony még mindig akadékos­
kodott.

Nem maradhatok lelkem : Nagyon 
sietős az utam!

Gouldcn ur Katiezáru kacsintott.
Ej, szüle, jók inég a maga lábai.

, Rút a mi azt illeti, hála Istennek, 
jól bírom még magamat,

" Üljön le hát no I Szedjen magába 
egy kis erőt. Az örökös vándorlás mégis 
csak fárasztó.

Ö, igen Bertha asszony ! Fárasztó, 
noha harmincz krajezár jár ki érte.

Közelebb húztam az asztal mellé a 
széket.

Lljö-i le már Mari néni, adja ide
a botját.

No hát szól fogadok. De sokáig 
igyse úgyse maradhatok. Egy-két harapás fa­
lat után induló«.

Mindnyájan leültünk. Gouldcn ur már 
előbb leült, Kuticzáin mosolyogva tekintett 
ream, én pedig magamban így gondolkoztam :

— Az asszonyok mégis csak finomab­
bak, mint mi.

Igen jó kedvem kerekedett. Mi jobbat 
is kívánhatna magának a férfi az okos, ked­
ves feleségnél ? Igazi drága kincs az ilyen 
asszony. Mindig azt tapasztaltam, hogy azok 
a férfiak a logboldogabbak, akiknek ilyen 
a feleségük.

(Folyt, köv.)

Nyilttér.

Dl„MARGIT“
gyógyforrás.

Margitforrástelep (Beregmegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelomzésc sze­
rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és litlnumot tartalmaz. Ezen 
tulajdonságai azok, melyek a hasonló Össze­
tétel« vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a lég­
utak s ttidöhurntos állapotainál, különösen ha 
a köpet nehezen szakad léi ; tfldövószesokné I 
még akkor is, ha vérköpésük van, a Bargitvií 
megbocsülhetlen szolgálatokat tesz kevés sza­
lun! szénsavánál fogva. Kiváló hálást látni Iflle 
a gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben,hol a fölös mennyiségben kép­
ződött sav az oka a rossz emésztésnek. __ A
hngysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatokat tesz továbbá a ' hólyag hu- 
rutos bántalmainál. u kő és homokképződés ese­
teiben. miért is a budapesti es bécsi egyetem 
orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb elő­
kelőségei a legszívesebben használják s előnyt 
adnak a Hargit-Iorrásnak a hozzá hasonló 
összetételű gyógyvizek fölött.

= Mint ivóvíz zz 
kiváló óvószernek bizonynlt járványos betegsé: 

gek idején, főleg typhus ellen
Mint borviz általános kedvességnek 

Örvend. Főraktár :

Édeskuty L. Budapesten,
es. és kir. udv. szállító.

Ásványvíz nagykereskedő
Kapható minden gyógyszertárban, fllszcrkc- 

reskedésbun és vendéglőben.

^5

Mindan gyártmányú kerékpárreszeket raktáron tartunk.

UUllHUltfitiJ

bEBRECZEN,
Piacz-ntcza 56. a megyeház melleit.

Í9HST Űzi eleit : "5*3

Miskolcz,
I Rimaszoji bat, Jászberény i

Ajánlunk : ' 2

minden rendszerű varró- n-irerttr-»4gépeket családi es ipari hasznaimra. Bt pfíat
Különleges himző és gomblyukvarró elsőrangú angol és német 
gépeket fehérnemű férfiszabó és bőr gyártmányokat, hölgyek es urak ré 
munkához, nyerges, kalapos és szij- szére meglepő hasznos szabadat 

gyártó gépeket stb. , makkul védett újításokkal.

Kényelmes részletfizetésre is a legalsó gyári árakban.
Nagy mechanikai varrógép és kerékpár zománczozással és nikkelezéssel 

berendezett javító műhely.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Sr

Minden gyártmányú kerékpárrészekei raktáron tartunk.
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Hirdetmény.
A debreczeni faáruraktár szövet­

kezet felszámoló bizottsága a keres­
kedelmi törvény 206 §-a szerint aláb­
biakban közli a „ debreczeni fa-áru 
raktár felszámolásban“ ez. ezég Vagyon
és teher állását:

190], Deczember 31-én Vagyon: 
készpénz 12.501 K. 36 f.. Óvadék 324 
K. Kétes követelések 8276 K. 90 f. 
Cselekvő váltók 40.347 K. 44 f Számla 
adósok 16.446 K. 16 f. Teher : Alap­
tőke 68895 K. 86 f. Kétesek tartaléka 
6000 K Követelők 3000 k.

Az összes kiadás voll 1901-ben
25645 K. 22 í., bevétel 1280 K. 50 í.
s az alaptőkére Így 243u5 k. 42 f. vi­
tetett át mint a múlt év vesztesége.

Megjegyezzük, hogy ez évi mar- 
czius 15 töl kezdve minden egyes rész­
jegyre 30 koronát fizettünk vissza a 
részjegy tulajdonosoknak, mi altul az 
alaptőke 44535 K. 86 fillérre olvadt. 
A márczius 31-iki készpénz állomány 
2733 K 34 f., a cselekvő váltók 28914 
K 72 í., a számlaadások 10646 K 68 f. 
s a követelők 1500 korona összegben 
szerepelnek.

Kelt Debreczenben, 1902. ápril 
31 én.
A debreczeni faáruraktár szövetkezel 

felszámoló bizottsága :
Lovász lános Serly Ede Tóth István, 

Zádor Lajos.
A felügyelő bizottság:

Lengyel Imre, Nagy Ferencz. Varga Károly.

DEBRECZEN 1902. május 7,

r//i|\ I Vi 111 < v nyerhető rövid
OZL‘p DtlJllSZ időn a hires
„Hajdúsági pedrö“ használatú által. Kgy do­
boz 40 fi. Kapható Dehreczenbcn Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a kcsztiö Grosz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél Il.-Szoboszlún

IdVieti tölfótiíi l,cl 6s külföldi 
1 I lon llllLVnll ásványvizek kap­

hatok Félogyházi János fűszer üzletében a 
Piacz ős Miklús-u. sarkán.

Vj .1 ' 2 kirakat rolóval, több üveg 
-IrlclllU szekrények és iró asztal a Bika 
szállóban levő pipa metsző üzletben.

! Csépléshez!
ajánlja Tatai 

Királdi

r.-t.

jó minőségű szeneit 
rendkívül jutányos áron

Sajó-Szent Péteri 
Doroghi 
Tokod!
Ebszönyi
Mészpor trágyázáshoz

! ! Tatai tojás szén (brikett) ! ! — ! ! Ebszönyi mész ! !
3Sr A tatai tojás szén (brikett) minőségben vetekedik a porosz szénnel 

és sokkal olcsóbb. ".söK
Rendeléseket közvetít és fe'világositást ad : Hevesi Gyula Debreczen.

Besidlkiirílli szerencse
iHlifi EDE

főárudájában, ahol eddig több mint*sar öt millió
koronát liz.ettek lei, közötte

BÖOgOii kor,a 68686. számra
!,000kor. a 26718. számra

"e,™ ÄgfSÄ l0£ de aitaia meggazdagodhatunk fsa
SZERENCSE-NARTAR.

APRÓ HllllkETESEK.
0 szóig 40 fillér, azontúl minden szó í! fillér. A ! 
t'gKisebb hirdilés 40 fillér. Vastag beinkből sze­

dőit minden szó 4 fillér.

Egy jó forgalmú utcai
szatócs üzletet megvételre keresek. Czim; 
a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.
2 vagy 3 szobás udvari lukas kiadó Dura- 
bos-u. 59 sz. a.

Januar Február Marczins Április Május Junius Julius Auguszt. Sieuteinb 1 Október 1 Novemb 1 Deem

1 S72.VI 1 4.3.35$: 1 251711 1 751714 1 57927 7.51445 7^188 1 251017 184*29 69696 25(651
j 2.-,8i; 2 82430 554226 95635 73512 4579« 14211 2 82370 2368.", 15784

8 2R.; 12 ;t «97,27 3 2*71 « 3 9847,9 3 .3155512 2.3677 «1*596 . 457955 697,1 1
4 2:1701 4 73723 4 47.749 4 7,7869 4 87207 1 82134 4 .,78hl «1154 4 «97,88 4 48811 4 43226 4 1 '!•">»>
6 .Vilii« fi 43321» f> 98148 R 18127 mio 61 17.3 551.308 97,699 f> 78711 5 55Í418 7 8,
ti «97,557 6 7,7*10 t> 2.3767 6 <$9647 6 «.5.32.3 li 7372« ti «1*1155 9562", 6 31.320 ti : 1*1.38 ti 57900 « 7«.xH
7 ; 57*«* 7 7 057 7 286011 7 7-55124 47,710 .3155.36 82335$ 17,312. 45769 7 31230 f»1*»5**
8 ( 23663 8 2373* 8 434«4 8 ., < ‘.*64 8 2375Í1 78051 8 95670 8 2*006 8 43207 S 679.37 8 S 956-31»
0 1 23 ftftó 9 1 2:172« 9 2557,51* V 2*7,23 V 62701 9 2:5797 73709 14241 9 73509 y 45778 57<41

10 «9675 10 Nil ’ 1 01-625» 10 .31297 10 23613 5.3109 10 10 2*612, 10 78022 10 7.3649 10 234157» 10
11 97*691 11 *2414 11 47.702 11 57 87,0 11 «950*; 2s742 11 342*22 11 *25(655 11 82.310 M 2871« íi 45745 11 78015

12 7 *.V22 •2 47,7251 12 34236 12 97,62«. ... 57803 12 11-25Í6 12 4:5108 • .’»*X>7 12 18441 12 43245 12 28«« 1
13 7vr.«s 18 43Í.M! 2.37.36 13 5*0540 13 98143 13 *28717 13 7V187 13 97,671 13 752,07 1.3 13 «7,773
14 45762 14 «96-40 • 7>79.>| 14 43327 11 28065 14 28675« 14 l.Víírj 14 14 82303 4 14171 14 61*68« 14
Ifi --Vasi ki 1,3 950*9 . 287.35$ 17 82419 15 457 «8 15 47,801$ 15 141555 15 2.3600 15 «9535 2*621 11231
16 57*«n 16 1412.1 V 69361 16 j 7517.4 6 16 7,7909 10 31252. lti 14170 16 «9697, 16 «1184 16 141.V5 lti 73648
17 li'.HÜP» 17 :.7>2n 17 1s «IMI 17 82171 17 2:57 855 17 17 97x102 17 28011 i: 82401 :: 47,7155 17 82 «85 M4«
is 57979 IS 7d{4 t'l 18 2517m»« 18 825.91 18 4.3235 18 752,12 18 2.3628 18 11268 is 2:2,89 is 781**; 18 .»341« 13 ::«H
ív ' IV 1.55(01 IV 7.7817 IV 4-3.7« 19 45722 IV *2:2,82 IV 1 1114 IV 95611 IV 8248« IV 1 57880 19 IV
2o * , «A 7 -.11 2<> 8215!« 20 25$7-96 ■M .315518 73728 : 752,10 20 251611 20 57911 20 730.32 20 .,.«12
21 .*17'-«Ul 1 142711 21 697.82 21 «97,9.3 21 4573« 78070 21 «12,70 21 25 95««« 21 21
22 14265 22 75!« 17 22 62719 22 43423 28623 «97.7,0 2871*5 142x3 95607 *2 7,7*59 9.5642 ;i."Xi9*
23 trs »:*•» "3 69.52« 23 69607, 23 <3421 5797« 23 14*249 23 82.35(8 23 23715 2.3 «9571 23 5795« slkUJO
24 ii.H-.ni .1 «147* 24 11101 2« 78011 21 97,686 24 780.30 21 18121 2 25,652 24 14215 24 252.60 24 73710 24 «1*161
2.5 «27 11 27i 9* 108 27. 435110 2.5 1 4.3212 23674 69610 2.2.78 95122, 09553 *2361 «3142
26 23702 2t‘ 13:115 26 7,7982 26 1 55 1 5110 20 1119*2 98115 554224 82112 26 805« *9 25*31
27 78080 27 «95 ÍU 27 7,7830 27 755615 43113 «9612 «51461 27,812 27 73619 53120
28 97,0*0 28 ! 80.321 28 is Kis 28 ;34206 7,7 9550 28 097,57» 28 28 82469 28 780.12 28 251756 28 78061
211 7><Mls 2V 2871M) 2V I «97,17» 2V 45749 2V 11193 29 01*12« 15720 29 457:2, 20 2*675 29 23611
3U 73A30 30 731132 30 ; 755531 :«u 98417 30 43440 ;to 28611 30 Is42l 30 28690 30 ! 18444) 30 .,554.3.1 .80
Sí 4ó7i"i? 1 31 23792 31 5.1*244 31 258.39 31 7:2,45 3! 23517 31 •"K

pkor van a születésnapom? neve- vagy születésnapjára fel van Jegyezve. Ezen sza­
mokból nemcsak egész sorsjegy, de én,is kap­

ható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volna adva.

Az I. osztályú sorsjegyek ára :
e:y negyed (V4) 1.50 forint vagy 3.- k. 
egy egész (V,) 6 — „ „ 12.— -

egy nyolezad (V«) —.75 fit vagy 1.50 k. 
egy fél (7a) 3.— „ 6 - „

Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen mellékelem.A hivatalos nyeremény 
jegyzéket húzás ulán azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit, minthogy a húzás 
már f. hó 22-én kezdődik mielőbb, de mindenesetre

f. é. május hó 2.5-ig ~§K|
alólirl szerentsés föelárusitóhoz juttatni.

BIHARI EDE
Budapest, Városház-utcza 14
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Goldstein Mór
—— bankirodája —

áthelyeztetett a

József kir. herczeg-utcza 
10. számú házba.

Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

L\\női
Blouz selymekben, Tennis, Ghiné és 
De laine szövetekben, napernyőkben

Szabó Lajos fiai cégnél
Debrt ezen Rózsatér.

rj " ~ •—
) Tavaszi és nyári idény

1900
Valódi briiiíni szövetek.
Egvszelvény 3.10 mt./frt 2.75, 3.70, 4.80 jói c »
h6SSZI„ ,ntins úri ö,. ;:^.^6.90 jobb ||

lönyt(kabát,nadrág,) p 6.65 finomabb 1
mellény) ad ára csak' „ 10. legfinomabb ' s'?
Egy szelvény fekete ezdon öltönyhöz V frt. vularaint felült * 
szöveteket, turista ló-icnrket, leulinomfibb kengurunkat stb. 
küld gyári áron h valódiságáról öe szolidságáról jól ismert 

posxtógyári raktár

Siegel-Inihof Briinnben.
Minták ingyen és bérmentre. Min tahit szállításért jótállás. A 
mgnnfrlek előnyei tetemesek, szövet két közvetlenül fenti 

ezegtöl a gyárhclyiségböl rendelni
Lz-x ^5

debreczen

Oía>
00

O
•d-3
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j|_ _ Hazai gyártmány.

EMES Ül ItOlt
Debreczen, a városházával szemben

ajánlja Jogjobb anyagból készült saját gyártmányú

női, férfi és gyermek czipők
EHET kiváló nagy raktárát. 'TBm

iALÖn?„T.™ktáron lev2 fÄ “!*$ műhelyemben, személyes felügyeletem 
ryölődM szereznt “Z arUk klt#noségérol és a: árak Olcsóságáról személyes r.....

Hazai gyártmány.
 Egyedül valódi angol ■

T IIIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
^ balzsam belsőleg és külsőleg használ : I. Utolérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek a mellnek kóros bajainál, veget vet a fájdalmas köhögésnek s kigvógyit 
«I legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbaj oknál. <b Alaposan elűzi a h ideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor, 
szélgörcsöt s a tagrangatásokat. a. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyógyit 
a Hamovrhoidákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, javítja az 
étvágyat s az emésztést G Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üms foguknál 
es szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a feloüf- 
fögest, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kül és bei baj oknál, 
u in. sebeknél, lázhólyag, szemöcs. égési sebek', fagyos tagoknál, rüh és kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rhoumát. fíllbántnlmnkat stb. Csak mindig vi­
gyázzunk a mellékelt Zöld mezeju apácza-védjegyre ! Hamisításoktól legjobban óva­
kodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco 
rendelünk 12 kic»i vagy G dupla üveget 4 koronáért, Hosznia és llcrozogovinát an 
4 kor, GO fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg után­
vétele mellett.

. Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még tikkor
is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas opera ti ót is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle Centifiola 
kenőcsöt has'/nálik, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utsl- 
érhetlen. A valódi Contifoha-kenöcs alkalmazható : a szoptatok mcllkeménykedésénck.a tej elapadásának, az 
orbáneznak eseteiben, továbbá mindenféle regi sérvek, láb- és csontnyil .sok, sebek, folyásuk, dagadt lábak 
s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél: az idegen testek, pl.: üveg, 
szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál: mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnukulus és 
r.-.knál: végre pokolvar, körömméreg, körömgvülés, a lábnak járás közben történt kísebóióse, fagyás és ége­
tés okozta sebek, n betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás 
slb. eseteiben. 2 tégely csomag csomago'ássnl, posta díjjal együtt :$ kor. :>0 fii. Temérdek olösmerő levél 
megtekinthető. Utánzatok vételétől óva inlek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy »Schutzengel Apotheke 
des Thierry (Adolf) Limbed in Prcgrada" a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyhaíásában utóiérhetlen 

P s/er soha nem romlik el, sőt mentül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, som meleg s ezáltal 
‘ télen nyáron szétküldhetö. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi so- 
• g»‘ly. természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak haszontalanéi elpredáljuk a 

pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben c világhírű, olcsó, meghizhatá, a mellett ártal- 
matlan szerből. A hol nem bieonyos, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim;
Apotheker Thierry Adolf) Limited Schntzengel-Apotheke in Pregrada bei Bohitsch Sanerbrnnn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittolbach S és Becsben liratly C. gvógyazoréazeknél. t

Mim

Allein echter Itlotui,
tel <if CshmieniK-Atrtl |»t

j A. Thierry ídPiwíjU I1

m. kir. szabad, osztálysorsjegy = főelárusító

Budapest, Vili., jjózsej-körút 22—24. sz.
a m. kir. szab. osztálysorsjegyek közvetlen beszerzését fó'elárudájábó!

_ _ _ -V» V* V» *A__ Jíuzás május 22 és 23-án
1.80 «. 13 ------ -------- r

3W Megrendeléseket czélszerüségből postautalványon kérem.

II ffPBjjT*" a szülő

mmum
I "betegrségr© ellen
j a legjobb szer n Dr ASCHENBRANDT féle

j rézké n p o r.
Leszállított ára Budapesten :

fi1 kilogrammos zsákokban á kilogramm 46 fillér 
10 és A kilogrammos zsákokban á klgr. 50 .

I Hassnálat I olcsóbb, mórt kevesebb kell belőle ; biztosabb, morf a lombhoz 
1 tapadói szól le nem fújja ; ajánlatosabbb - móri a mustot nem büdösül - 

! I mint a tiszta kénpor vagy kénmáj.
j A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javitja.

Ott, ahol mull évbon a peronosporc nem tett kárt, do a lisztbarmat
igen. az első permetezés helyett elég rézkénporral a tőkekot beporozni, tíz 
pedig lényeges költségmegtakarítás.

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megknldetik.
! Megrendeléseket elfogad a

.Magyar Mezőgazdák Szövetkezete«
1 Budapest. V. Alkotmány-«. 31-lk szám. Viszonlelámsttók kerestetnek 1

• « >3 " T ■
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Értesítjük
a t. közönséget, hogy

ipd, kalap, férfi és női <86$ 
divatüzletünket

Főtér. Szikszay ház a nagytőzsde mellé
zzz helyeztük át. zz:

Tiszlelettel

Székely Jenő és társa.
Egyszc r ü és d i s ■/. o s

I Kerti lóczákat,
jí kerti és raktári

I Vizfecskendőket.
31 udvari és községi

I Kútszívattyukat,
i kitűnő szerkezetű

\ Borsajtókat, szolőzúzókat,
" és minden építési

Vas tárgyakat,
B olcsó gyári árakon

MT olcsó kézből ajánl ~SK9

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géphikatosság“

Péterfia végén, a Hadházi utczában

Turul permetező.
A jelenkor legjobb

peronospóra permetezője
javított alakban, 1902. Modell, fényesen ki­
áltotta a próbát. Teljesen szilárd, réz alkat­
részekkel. egy perez alatt kivehető szél-! 
karámmal. Könnyű, jó és biztos munka.

1 Kapható

K o ei t s e Ét, Géza
magkereskedésében, Kossuth utcza 7.

elösmcrt log- 
minőséghen ajánl 

fflakovicky Peter Liptó-Rózsahcgyen. 
Kgy posta szelene/.u 5 kg, K. 5.'t4 franco.

Legolcsóbb
--------- -: bevásárlási forrása a —*

vasáru
és konyhafelszerelési czikkeknek.

Niinüssy Lajos
vasüzlete, főtér. Keresk. és Iparkamara 

épület 69 szám.
Ahol a tisztviselők, tanárok és vasutasok °/o 
engedményben részesülnek. — Kereskedők, I 
iparosok és földbirtokosok részére a legol j 

CSÓbb napi folyó árakat számítom.

Ny UjtSUIú 1íeze í a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.

A Iegesélydusabb sorsjáték a világon a mi magy. kir. osztálysorsjátékunk.
100.000 sorsjegyre 50*000 pénznyeremény jut. 

Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100 000 1 á 90 000 
80.000. 70.000, 2 á 60 000. 1 a 40 000 5 á 30 000, 1 á 25 000 7 \ 
20 000, 3 á 15 000 31 á 10.000. 67 á 5000, 3 á 3000, 432 ú 2000 763 
á 1000, 1238 á 500. 90 á 300. 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130. 50 

á 100, 3900 á 8q, 2900 á 40. Összesen :

113,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.
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Mikor van születésnapom ?
Ha időközben

Mindenki kísérelje meg szerencséjét a születésnapjára lél jegy­
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek po&tafordulattnll megrendelés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja sajat számát, 

szám elfogyott volna, hasonlót küldünk. ^

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az 1. osztályú eredeti sorsjegyek t<>4zei,ü botó'jei a kővetkezők : 

egy nyolcad ('/») fn .75 vagy 1.50 korona j egy negyed (7J frt 150 vagy 3. — korona
■ fél Vi . 3. - „ 6 — „ 1 „ egész ('/,) „ 6.— „ 12 -

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése 
ellenében megküldjük. Hivatalos tervezel díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal,de legkésőbb

: ... . . . . . . . . 1. évi május hó 10 ig
közvetlenül hozzánk beküldeni.

riÓKOK : V A n ik MTOROKV., Váczi-körut 4. 
Muzeum körút 11. 

Erzsébet-körut 54.

és TL»
= BANKHÁZA ------

BUDAPEST, VI., Teréz köiut 46 a.
Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig

alatt hűt millió koronánál többet.
rövid idd

Magrendelő levél levágandó TÖRÖK A. és Tsa bankházának, Budapest.
üzenne! megrendelek a m kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához darab

eredeti osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
) utánveendö. \

A..................... korona összeg \ utalvánnyal küldöm. '
) mellékelve bankjegyekben (bélyegekben.) )

A nem kívánt törlendő

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.
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